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■ 수학의 원리를 스스로 터득하여 자신감을 회복할 수 있습니다.

■ 수학의 흥미를 잃은 학생에게 문제를 푸는 재미를 느끼게 합니다.

■ 개념과 수능 수학 실력을 위한 연산 능력을 동시에 정복할 수 있습니다.

구성과 특징 

반드시 알아야 하는 기본적인 수학 개념과 

원리가 쉽게 설명되어 있습니다.

실제 연산 문제에 유용하게 적용하는 수학적 

내용들을 첨삭으로 자세히 설명하였습니다.

단원 전체 중요 개념의 A to Z를 

연결하여 한 눈에 볼 수 있도록 

정리하였습니다.

대단원 개념 - 한 눈에 보기1

개념 정리2
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도형의 방정식
2  직선의 방정식

1  평면좌표

Ⅰ

두 점 사이의 거리

●			좌표평면	위의	두	점	A(xÁ,	yÁ),	B(xª,	yª)		 	

사이의	거리	

ABÓ="Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û`

삼각형의 무게중심

세 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª), C(x3, y3)을 꼭짓점으로 

하는 삼각형 ABC의 무게중심 G의 좌표: 

G{ xÁ+xª+x£
3 ,	

yÁ+yª+y£
3 }

●	수직선	위의	선분의	내분점	

•  선분 AB를 m`:`n(m>0, n>0)으로 내분하는 점 

P의 좌표: P{mxª+nxÁ
m+n }

•선분 AB의 중점 M의 좌표: M{ xÁ+xª
2 }

●	좌표평면	위의	선분의	내분점

•  선분 AB를 m`:`n(m>0, n>0)으로 내분하는   

점 P의 좌표: P{mxª+nxÁ
m+n ,	

myª+nyÁ
m+n }

•  선분 AB의 중점 M의 좌표: M{ xÁ+xª
2 ,	

yÁ+yª
2 }

선분의 내분점

●	수직선	위의	두	점	A(xÁ),	B(xª)	사이의	거리	

ABÓ=|xª-xÁ|=|xÁ-xª|

직선의 방정식

두 직선 ax+by+c=0, a'x+b'y+c'=0이 한 점에서 만날 때, 

방정식 ax+by+c+k(a'x+b'y+c')=0이 나타내는 도형은 

실수 k의 값에 관계없이 두 직선 ax+by+c=0, 

a'x+b'y+c'=0의 교점을 지나는 직선이다.

정점을 지나는 직선의 방정식 

점과 직선 사이의 거리

①	점	P(xÁ,	yÁ)과	직선	ax+by+c=0	사이의	거리	d:

d=
|axÁ+byÁ+c|

"ÃaÛ`+bÛ`

②	원점과	직선	ax+by+c=0	사이의	거리	d:	d= |c|
"ÃaÛ`+bÛ`

x,	y에	대한	일차방정식	ax+by+c=0(a+0	또는	b+0)

직선의	방정식

일차방정식 ax+by+c=0이 나타내는 도형

     중요     대수식으로도 표현할 수 있어야 하고,   

기하학적 접근도 할 수 있어야 한다. 

●	점과	기울기

●	서로	다른	두	점

●	x절편,	y절편

점 (xÁ, yÁ)을 지나고 기울기가 m인 직선의  

방정식 : y-yÁ=m(x-xÁ)

(xÁ, yÁ), (xª, yª)를 지나는 직선의 방정식: 

①	xÁ+xª일	때,	y-yÁ=
yª-yÁ
xª-xÁ

②	xÁ=xª일	때,	x=xÁ

x절편이 a, y절편이 b인 직선의 방정식 :

x
a + y

b =1 (단, a+0, b+0 )

평행과 수직

●	두	직선의	방정식이	

y=mx+n,	y=m'x+n'	꼴일	때

①	평행한다.	m=m',	n+n'	 	 	②	수직이다.	mm'=-1

●	두	직선의	방정식이	

ax+by+c=0,	a'x+b'y+c'=0	꼴일	때,

①	평행한다.	 a
a'

= b
b'
+ c

c'
	 	 			②	수직이다.	aa'+bb'=0
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< 정답과 해설  p. 2 >

⑴ ‘모든’ 이나 ‘어떤’을 포함한 명제의 참, 거짓 ⑵ ‘모든’ 이나 ‘어떤’의 다양한 표현

	 	전체집합	U에	대하여	조건	p의	진리집합을	P라	

하자.

	 ①			‘모든	x에	대하여	p이다.’

	 			진리집합		P=U	(참)	 	

진리집합		P+U	(거짓)

	 	 주의 		조건을	만족시키지	않는	반례가		 	

하나라도	존재하면	거짓이다.

	 	전체집합	U에	대하여	조건	p의	진리집합을	P라	

하자.	

	 ①			‘모든’의	다양한	표현

	 			 p이다.	HjK	P=U	

모든	x에	대하여	

각각의	x에	대하여	

임의의	x에	대하여

어떤	x에	대하여도	

	 ②			‘어떤	x에	대하여	p이다.’

	 			진리집합		P+á	(참)	 	

진리집합		P=á	(거짓)

	 	 주의 		조건을	만족시키지	않는	반례가	존재하더라도	조건을	

만족시키는	예가	하나라도	존재하면	참이다.

	 ②			‘어떤’의	다양한	표현

	 			 p이다.	HjK	P+á	

어떤	x에	대하여

하나의	x에	대하여

적어도	하나의	x에	대하여	

참고 		•변수	x를	포함한	조건	p는	명제가	아니다.	 	

•변수	x의	앞에	‘모든’이나	‘어떤’으로	x의	값의	범위를	제한하면	참,	거짓을	판별할	수	있으므로	명제이다.	

25 ‘모든’ 이나 ‘어떤’이 있는 명제

 수력충전을 공부하면 . . .

개념의 이해를 돕기 위한 적절한 예를 제시

틀리기 쉬운 개념 짚어주기

개념을 보충 설명하기

예

주의

참고
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각 유형별 학습의 마지막에 개념을 다시 한 번 

체크할 수 있는 코너입니다. 

개념을 확실히 오래도록 기억할 수 있게 

해줍니다. 

4 개념 체크

Ⅰ- 1 평면좌표 27
< 정답과 해설  p. 30~31 >

[04-09] 세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 

ABC의 무게중심 G의 좌표를 구하여라. 

[10-13] 세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 

ABC의 무게중심 G에 대하여 x, y의 값을 각각 구하여라.

04	 A(10, -1), B(-3, 14), C(-1, 2) 

	삼각형	ABC의	무게중심	G의	좌표는	

	
»

10+( )+(-1)

3
,	

( )+14+2

3
¼

	 ∴	G( ,	 )

10	 A(4, -5), B(-5, 2), C(x, y), G(-3, 0) 

	삼각형	ABC의	무게중심이	G(-3,	0)이므로

	
4-5+x

3 =-3	y	㉠

	
-5+2+y

3 =0	y	㉡

	 ㉠에서	4-5+x=-9	 	 ∴	x=

	 ㉡에서	-5+2+y=0	 	 ∴	y=

12	  A(3, 1), B(-4, 4), C(x, 2), G(1, y) 

13	  A(6, y), B(1, -4), C(5, -3), G(x, -2) 

06	  A(0, 5), B(6, 3), C(3, 1) 

07	  A(-4, 0), B(3, 4), C(4, 2) 

08	  A(6, -2), B(5, -4), C(1, -3) 

09	  A(-7, 9), B(-1, -6), C(-7, 3) 

05	  A(1, 1), B(0, -1), C(5, 9) 

11	  A(1, 2), B(x, 3), C(-1, y), G(1, 3) 

삼각형의 무게중심의 좌표를 이용하여 

미지수의 값 구하기

유형19

14	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 

⑴	삼각형의	[ ]: 삼각형의 세 중선의 교점

⑵   삼각형의 무게중심은 세 중선을 각 꼭짓점으로부터 

    각각 [ ]로 내분한다. 

⑶   세 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª), C(x3, y3)의 무게중심 

G의 좌표는

   G{ , } 

개념 체크

DAY

03

유형별로 나누어 가장 기본적인 

연산 문제를 반복적으로 풀 수 있어 

개념을 확실하게 이해할 수 있도록 

하였습니다. 

•빈칸 채우기: 풀이 과정에 있는 

빈칸 채우기를 통해 문제해결의 

기본 원리를 터득할 수 있습니다.

개념 이해 + 기초 유형 연산3

Ⅰ- 2 직선의 방정식 37
< 정답과 해설  p. 39 >

★	좌표축에	평행	또는	수직인	직선의	방정식

�

⑴	x절편이	a이고,	y축에	평행 ⑵	y절편이	b이고,	x축에	평행

� ①�x=a

� ②�x축에�수직인�직선

� ①�y=b

� ②�y축에�수직인�직선

� � � �

	 참고 		y축의	방정식은	x=0,	x축의	방정식은	y=0이다.	

1 4 좌표축에 평행 또는 수직인 직선의 방정식

좌표축에	평행	또는	수직인	직선의	방정식유형28

[01-06] 직선의	방정식을	구하여라.

01	 점�(1,�2)를�지나고�x축에�평행한�직선�

[07-10] 직선의	방정식을	구하여라.

07	 점�(2,�1)을�지나고�x축에�수직인�직선��

08	 점�(-5,�-5)를�지나고�y축에�수직인�직선��

09	 점�(6,�-2)를�지나고�x축에�수직인�직선��

10	 점�(-10,�6)을�지나고�y축에�수직인�직선���

02	 점�(1,�2)를�지나고�y축에�평행한�직선�

03	 점�(-2,�4)를�지나고�x축에�평행한�직선�

04	 점�(3,�5)를�지나고�y축에�평행한�직선��

05	 점�(7,�-3)을�지나고�x축에�평행한�직선���

06	 점�(-8,�-6)을�지나고�y축에�평행한�직선����

11	 다음	빈칸에	알맞은	것을	써넣어라.	
⑴���x절편이�a이고,�y축에�평행(��x축에�수직)인�� �

직선의�방정식은�[ ]

⑵���y절편이�b이고,�x축에�평행(��y축에�수직)인�� �

직선의�방정식은�[ ]

개념 체크

DAY

05
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< 정답과 해설  p. 2 >

두 선분의 길이의 제곱의 합의 최솟값유형10

[01-04] 두 점 A, B와 x축 또는 y축 위의 점 P에 

대하여 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값을 구하여라.

01	 A(1, -2), B(-4, -1), P(a, 0) 

		APÓ	Û`+BPÓ	Û`의	값이	최소가	되도록	하는	점	P의	좌표가

	 (a,	0)이므로	

	 APÓ	Û`+BPÓ	Û`		=(a-1)Û`+{0-(-2)}Û`	 	

				+{a-(-4)}Û`+{0-(-1)}Û`

	 =2aÛ`+6a+22=2{a+ }Û`+

	 따라서	APÓ	Û`+BPÓ	Û`의	최솟값은	 이다.	

★ 두 점 A, B와 임의의 점 P에 대하여 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값 

 

⑴   두 점 A, B와 x축 위의 점 P가 있을 때, 

 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값 

⑵ 두 점 A, B와 임의의 점 P에 대하여

 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값 

	 Ú   점 P의 좌표를 미지수 a를 이용하여 

나타낸다.

	 Û   APÓ Û`+BPÓ Û`의 값을 a에 대한 이차식으로 

나타낸다. 

	 Ü   이차함수 y=m(x-p) Û`+q (m>0)는 

x=p에서 최솟값 q를 가지는   

이차함수의 최솟값의 성질을 이용한다. 

	 Ú   점 P의 좌표를 2개의 미지수 a, b를 이용하여 

나타낸다.

	 Û   APÓ Û`+BPÓ Û`의 값을 a, b에 대한 이차식으로 

나타낸다.

	 Ü   (a-p)Û`+(b-q) Û`+P의 완전제곱식 꼴로 

나타내어 P(a, b)일 때, 최솟값은 P임을 

이용한다.

	Ú 	Ú 

   Û   APÓ Û`+BPÓ Û`  

=(a-1) Û`+(0-6)Û` +(a-7)Û`+(0-3) Û` 

=(aÛ`-2a+1+36)+(a Û`-14a+49+9) 

=2aÛ`-16a+95  

=2(a Û`-8a+16-16)+95  

=2(a-4) Û`-32+95  

=2(a-4) Û`+63

   Û   APÓ Û`+BPÓ Û`  

=(a-2) Û`+(b-6)Û`+(a-6) Û`+(b-4) Û`  

=(aÛ`-4a+4+b Û`-12b+36)  

    +(aÛ`-12a+36+b Û`-8b+16)  

=2(aÛ`-8a+16-16)+2(bÛ`-10b+25-25)+92 

=2(a-4)Û`+2(b-5) Û`-82+92  

=2(a-4)Û`+2(b-5) Û`+10

	 Ü   a=4일 때, 최솟값 63을 갖는다.   

APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 63이고, P(4, 0)

Ü   a=4, b=5일 때, 최솟값 10을 갖는다.  

APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 10이고, P(4, 5) 

05 두 선분의 길이의 제곱의 합의 최솟값

02	 A(-2, 3), B(-6, 0), P(a, 0) 

03	 A(-2, 4), B(5, 0), P(0, a) 

04	 A(6, 7), B(4, -3), P(0, a) 

공부한 단원 개념을 학교 시험에서 출제되는 

기본 문제로 풀어보도록 구성했습니다. 

따로따로 배웠던 개념과 원리를 여러 개념의 

흐름 속에서 하나로 연결하는 능력을 

향상시킬 수 있습니다. 

단원 마무리 평가5
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< 정답과 해설  p. 2 >

단원 마무리 평가 0 1   수직선 위의 두 점   사이의 거리 ~   

1 2  삼각형의 내각의 이등분선

학교 시험 

기본 문제

01
수직선 위의 두 점 A(2), B(x)에 대하여 ABÓ=5를 

만족시키는 x의 값의 합은?

① 2 ② 3  ③ 4

④ 5 ⑤ 6 

07
두 점 A(-2, -1), B(2, 5)에서 같은 거리에 있는 

x축 위의 점을 P, y축 위의 점을 Q라 할 때,  

선분 PQ의 길이는?

① '¶10 ② 2'3  ③ '¶13

④ '¶15 ⑤ 3'2 

08
두 점 A(2, 1), B(-3, 4)에서 같은 거리에 있는   

직선 y=x 위의 점 P의 좌표가 (a, a)일 때,   

a의 값은?

① -5 ② -4  ③ -3

④ -2 ⑤ -1 

05
세 점 A(1, 3), B(3, 5), C(a, 2)에 대하여 

ACÓ=BCÓ일 때, a의 값은?

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5 

06
두 점 A(4, 1), B(2, 3)에서 같은 거리에 있고, x축 

위에 있는 점 P의 좌표를 (a, 0)이라 할 때, a의 값은?

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2 

02
수직선 위의 서로 다른 세 점 A(-1), B(3), C(x)가 

있다. ABÓ+ACÓ=8을 만족시킬 때, 점 C의 좌표는?

① -5 ② -3  ③ 1

④ 5 ⑤ 7 

03
두 점 A(a, 4), B(1, 3-a) 사이의 거리가 2'3 일 때, 

양수 a의 값은?

① '2 ② '3  ③ 2

④ '5 ⑤ '6 

04
두 점 A(a, 4), B(6, a)에 대하여 선분 AB의 길이의 

최솟값은?

① '2 ② '3  ③ 2

④ '6 ⑤ 2'2 
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8 수력충전 공통수학2

도형의 방정식
2  직선의 방정식

1  평면좌표

Ⅰ

두 점 사이의 거리

●	‌�좌표평면 위의 두 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª) � 	

사이의 거리 

ABÓ="Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û`

삼각형의 무게중심

세 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª), C(x3, y3)을 꼭짓점으로 

하는 삼각형 ABC의 무게중심 G의 좌표: 

G{ xÁ+xª+x£
3 , 

yÁ+yª+y£
3 }

●	수직선 위의 선분의 내분점 

•‌�선분 AB를 m`:`n(m>0, n>0)으로 내분하는 점 

P의 좌표: P{mxª+nxÁ
m+n }

•선분 AB의 중점 M의 좌표: M{ xÁ+xª
2 }

●	좌표평면 위의 선분의 내분점

•‌�선분 AB를 m`:`n(m>0, n>0)으로 내분하는 �  

점 P의 좌표: P{mxª+nxÁ
m+n , 

myª+nyÁ
m+n }

•‌�선분 AB의 중점 M의 좌표: M{ xÁ+xª
2 , 

yÁ+yª
2 }

선분의 내분점

●	수직선 위의 두 점 A(xÁ), B(xª) 사이의 거리 

ABÓ=|xª-xÁ|=|xÁ-xª|

직선의 방정식

두 직선 ax+by+c=0, a'x+b'y+c'=0이 한 점에서 만날 때, 

방정식 ax+by+c+k(a'x+b'y+c')=0이 나타내는 도형은 

실수 k의 값에 관계없이 두 직선 ax+by+c=0, 

a'x+b'y+c'=0의 교점을 지나는 직선이다.

정점을 지나는 직선의 방정식 

점과 직선 사이의 거리

① 점 P(xÁ, yÁ)과 직선 ax+by+c=0 사이의 거리 d:

d=
|axÁ+byÁ+c|

"ÃaÛ`+bÛ`

② 원점과 직선 ax+by+c=0 사이의 거리 d: d= |c|
"ÃaÛ`+bÛ`

x, y에 대한 일차방정식 ax+by+c=0(a+0 또는 b+0)

직선의 방정식

일차방정식 ax+by+c=0이 나타내는 도형

      중요 ‌�‌�대수식으로도 표현할 수 있어야 하고, �  

기하학적 접근도 할 수 있어야 한다. 

●	점과 기울기

●	서로 다른 두 점

●	x절편, y절편

점 (xÁ, yÁ)을 지나고 기울기가 m인 직선의  

방정식 : y-yÁ=m(x-xÁ)

(xÁ, yÁ), (xª, yª)를 지나는 직선의 방정식: 

① xÁ+xª일 때, y-yÁ=
yª-yÁ
xª-xÁ

② xÁ=xª일 때, x=xÁ

x절편이 a, y절편이 b인 직선의 방정식 :

x
a + y

b =1 (단, a+0, b+0 )

평행과 수직

●	두 직선의 방정식이�

y=mx+n, y=m'x+n' 꼴일 때

① 평행한다. m=m', n+n'	   ② 수직이다. mm'=-1

●	두 직선의 방정식이�

ax+by+c=0, a'x+b'y+c'=0 꼴일 때,

① 평행한다. a
a'

= b
b'
+ c

c'
	      ② 수직이다. aa'+bb'=0
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﻿﻿﻿ 9

3  원의 방정식 4  도형의 이동

원의 방정식

원의 접선의 방정식

원 xÛ`+yÛ`=rÛ`에 접하고 기울기가 m 이거나 접점이 

(xÁ, yÁ)인 접선의 방정식은 다음과 같다. 

원과 직선의 위치 관계

원과 직선에 대하여 두 방정식을 연립하여 얻은 

이차방정식의 판별식을 D, 원의 반지름의 길이를 r, 

원의 중심과 직선 사이의 거리를 d라 하면

중심의 좌표가 (a, b)이고, 반지름의 길이가 r인 원:

(x-a)Û`+(y-b)Û`=rÛ`

두 원의 교점을 지나는 도형의 방정식

서로 다른 두 점에서 만나는 두 원 

C`:`xÛ`+yÛ`+ax+by+c=0, 

C'`:`xÛ`+yÛ`+a'x+b'y+c'=0에 대하여 

●	직선의 방정식 

(a-a')x+(b-b')y+c-c'=0

●	원의 방정식

xÛ`+yÛ`+ax+by+c+k(xÛ`+yÛ`+a'x+b'y+c')=0

� (단, k+-1 )

●	D>0

●	D=0

●	D<0

서로 다른 두 점에서 만난다. HK d<r

한 점에서 만난다. (접한다.) HK d=r

만나지 않는다. HK d>r

●	기울기가 주어졌을 때,

	 주의 ‌�이 공식은 원의 중심이 (0, 0)일 때만 �  

사용할 수 있다. 

●	접점이 주어졌을 때,

y=mxÑr"ÃmÛ`+1

xxÁ+yyÁ=rÛ`

●	점의 평행이동

	 점 P(x, y)   	 점 P'(x+a, y+b)

●	점의 평행이동

	 도형의 방정식

`f(x, y)=0  	  

도형의 방정식

f(x-a, y-b)=0

직선에 대한 대칭이동

점 P(x, y)를 직선 l : ax+by+c=0에 대하여 대칭이동한 �  

점을 P'(x', y')이라 하자. 

●	�중점 조건 :  ‌�선분 PP'의 중점 M{
x+x'

2 , 
y+y'
2 }이 � 	

직선 l 위의 점

●	�수직 조건 :  ‌�직선 PP'의 기울기와 직선 l의 기울기의 � 	

곱은 -1� 	

y'-y
x'-x

_{- a
b }=-1

대칭이동

●	점의 대칭이동: 점 (x, y)

x축에 대한 대칭이동 (x, -y)

y축에 대한 대칭이동 (-x, y)

원점에 대한 대칭이동 (-x, -y)

직선 y=x에 대한 대칭이동 (y, x)

●	도형의 대칭이동: 도형의 방정식 `f(x, y)=0

x축에 대한 대칭이동 `f (x, -y)=0

y축에 대한 대칭이동 `f (-x, y)=0

원점에 대한 대칭이동 `f (-x, -y)=0

직선 y=x에 대한 대칭이동 `f (y, x)=0

점에 대한 대칭이동

점 P(x, y)를 점 A(a, b)에 대하여 대칭이동한 점을 

점 P'이라 하자. 

●	점 P(x, y) → 점 P'(2a-x, 2b-y)

●	도형  f(x, y)=0 → 도형  f(2a-x, 2b-y)=0

평행이동

x축의 방향으로 a만큼, 

y축의 방향으로 b만큼 평행이동시키면
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10 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

수직선 위의 두 점 사이의 거리유형 01

[01-04] 두 점 사이의 거리를 구하여라. 

03	 O(0), A(5)

	 �

	5

07	 A(12), B(-10)

	 �

	22

08	 O(0), A(-9)

	 �

	9

04	 A(-2), B(6)

	 �

	8

⑴	ABÓ ⑵ OAÓ

	 ① ‌�수직선 위의 두 점 A(xÁ), B(xª) 사이의 	  

거리

	 ① ‌�수직선 위의 원점 O(0)와 점 A(xÁ) 사이의 

거리 

	 	

	 ② ABÓ=|xª-xÁ| 	 ② OAÓ=|xÁ|

	 참고 ‌�|xª-xÁ|=|xÁ-xª|이므로 빼는 순서는 바꾸어도 

상관없다.

0 1 수직선 위의 두 점 사이의 거리
Ⅰ- 1 평면좌표

06	 A(-1), B(-7)

	 �

	6

05	 A(-3), B(-8)

	 �

	ABÓ‌�=|-3-( -8 )|=|-3+ 8 |�  

=| 5 |= 5

[05-08] 두 점 사이의 거리를 구하여라. 

01	 A(1), B(4)

	 �

	ABÓ=|4-1|= 3

02	 A(-1), B(3)

	 �

	ABÓ=|3-( -1 )|=|3+ 1 |= 4
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Ⅰ- 1 평면좌표 11
< 정답과 해설  p. 22 >

DAY

01

10	 A(4), B(-1)�
 ‌�ABÓ=|(-1)-4|=5

11	 A(-2), B(5)�
 ‌�ABÓ=|5-(-2)|=7

12	 A(-3), B(-7)�
 ‌�ABÓ=|-7-(-3)|=4

18	 점 P(1)에서 거리가 3인 점 R�

	점 R의 좌표를 x라 하면 

	 |x-1|=3에서 x-1=3 또는 x-1=-3
	 ∴ x=4 또는 x=-2
	 ∴ R(4) 또는 R(-2)

20	 점 P(-4)에서 거리가 6인 점 R�

	점 R의 좌표를 x라 하면 

	 |x-(-4)|=6에서 |x+4|=6이므로

	 x+4=6 또는 x+4=-6
	 ∴ x=2 또는 x=-10
	 ∴ R(2) 또는 R(-10)

19	 점 P(-2)에서 거리가 1인 점 R�

	점 R의 좌표를 x라 하면 

	 |x-(-2)|=1에서 |x+2|=1이므로

	 x+2=1 또는 x+2=-1
	 ∴ x=-1 또는 x=-3
	 ∴ R(-1) 또는 R(-3)

15	 A(2), B(x)    [거리 : 5] �
	|x-2|=5에서 x-2=5 또는 x-2=-5
	 ∴ x=7 또는 x=-3

[09-12] 두 점 A, B 사이의 거리를 구하여라. 

09	 A('2 ), B(0)�
	ABÓ=|0-'2|='2

길이는 양수이므로 꼭 절댓값으로 구합니다. 

[16-20] 수직선 위에서 다음 점의 좌표를 구하여라.

16	 점 P(4)에서 거리가 3인 점 R�

	‌�점 R의 좌표를 x라 하면

	 |x-4|=3에서 

	 x-4=3 또는 x-4=-3 

	 ∴ x= 7  또는 x=1 

	 ∴ R( 7 ) 또는 R(1)

21	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 

[ ABÓ ] OAÓ

수직선 위의 두 점 

A(xÁ), B(xª) 

사이의 거리

수직선 위의 원점 

O(0)와 점 A(xÁ) 

사이의 거리 

ABÓ=[ |xª-xÁ| ] OAÓ=[ |xÁ| ]

개념 체크

17	 점 P(-6)에서 거리가 5인 점 R�

	점 R의 좌표를 x라 하면

	 |x-(-6)|=5에서 x+6=5 또는 x+6=-5
	 ∴ x=-1 또는 x=-11 �
	 ∴ R(-1) 또는 R(-11)

14	 A(3), B(x)    [거리 : 7] �
 ‌�|x-3|=7에서 x-3=7 또는 x-3=-7�	

∴ x=10 또는 x=-4

[13-15] 수직선 위의 두 점 사이의 거리가 다음과 같을 때, 
x의 값을 구하여라. 

13	 O(0), A(x)    [거리 : 2]�

	OAÓ=| x |=2

	 ∴ x= -2  또는 x= 2

수직선 위의 두 점 사이의 거리 이용하기유형 02
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12 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

좌표평면 위의 두 점 사이의 거리유형 03

[01-03] 좌표평면을 보고  안에 알맞은 수를 써넣어라.

 

01	 OAÓ="Ã(-2)Û`+2Û`= 2'2

[04-06] 주어진 선분의 길이를 구하여라.

 

04	 OAÓ=¾̈2Û`+ 3 Û`=¾̈ 13

06	 ABÓ=¾̈(4- 2 )Û`+( 5 -3)Û`= 2'2

05	 OBÓ=¾̈ 4 Û`+5Û`=¾̈ 41

02	 OBÓ="Ã5Û`+(-3)Û`= '¶34

03	 ABÓ="Ã(-2-5)Û`+{2-(-3)}Û`= '¶74

⑴	ABÓ ⑵	OAÓ

	 ① ‌�좌표평면 위의 두 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª) 	

사이의 거리

	 ① ‌�좌표평면 위의 원점 O(0, 0)와 점 A(xÁ, yÁ) 	

사이의 거리 

        

	 ② ABÓ Û`‌�=ACÓ Û`+BCÓ Û`	  

=|xª-xÁ|Û`+|yª-yÁ|Û`	 

=(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û`

	 ② OAÓ Û`‌�=OCÓ Û`+ACÓ Û`	  

=|xÁ|Û`+|yÁ|Û`	 

=xÁÛ`+yÁÛ̀

	 ③ ABÓ="Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û` 	 ③ OAÓ="ÃxÁÛ`+yÁÛ`

02 좌표평면 위의 두 점 사이의 거리
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Ⅰ- 1 평면좌표 13
< 정답과 해설  p. 22~23 >

[07-11] 두 점 A, B 사이의 거리를 구하여라. 

07	 A(0, 0), B(1, -3)�
 ‌�ABÓ="Ã1Û`+(-3)Û`='¶10

10	 A(-2, -3), B(1, 2)�
 ‌�ABÓ="Ã(1+2)Û`+(2+3)Û`='Ä9+25='¶34

11	 A(1, -2), B(6, 2)�
 ‌�ABÓ="Ã(6-1)Û`+(2+2)Û`='Ä25+16='¶41

09	 A(1, 2), B(-1, 3)�
 ‌�ABÓ="Ã(-1-1)Û`+(3-2)Û`='Ä4+1='5

08	 A(0, 0), B(-4, 3) �
 ‌�ABÓ="Ã(-4)Û`+3Û`='¶25=5

직각삼각형 ABC에서
직각을 낀 두 변의 길이의 제곱의 합은 
빗변의 길이의 제곱과 같다는 
피타고라스 정리를 이용한 것이다. 
→ a2 +b2 =c2

13	 O(0, 0), A(2, -2), B(a, -1)�
 ‌�2Û`+(-2)Û`=(a-2)Û`+(-1+2)Û`�	

aÛ`-4a-3=0    ∴ a=2Ñ'7

14	 O(0, 0), A(-4, 5), B(a, 4)�
 ‌�(-4)Û`+5Û`=(a+4)Û`+(4-5)Û`�	

41=aÛ`+8a+17 ⇨ aÛ`+8a-24=0
	 ∴ a=-4Ñ'¶16+24=-4Ñ2'¶10

17	 A(x, 7), B(0, 0), ABÓ='¶77�
	ABÓ="ÃxÛ`+7Û` ='¶77
	 양변을 제곱하면 x Û`+49=77
	 xÛ`=28
	 ∴ x=-2'7 또는 x=2'7

18	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 
좌표평면 위의 두 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª)에 대하여 

⑴ ABÓ=[ "Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û` ]

⑵ OAÓ=[ "ÃxÁÛ`+yÁÛ` ]

개념 체크

16	 A(1, x), B(-5, 4), ABÓ=6�
	ABÓ="Ã(-5-1)Û`+(4-x)Û`=6
	 양변을 제곱하면 (x-4) Û`+36=36
	 (x-4) Û`=0
	 ∴ x=4

[15-17] 두 점 A, B의 좌표와 ABÓ의 길이가 다음과 

같을 때, x의 값을 구하여라. 

15	 A(-3, 2), B(x, -1), ABÓ='¶73�

	ABÓ="Ã{x-(-3)}Û`+(-1-2)Û`= '¶73

	 양변을 제곱하면 

	 (x+ 3 )Û`+9= 73

	 xÛ`+6x+18-73=0, xÛ`+6x-55=0

	 (x+ 11 )(x-5)=0

	 ∴ x= -11  또는 x=5

[12-14] 세 점 O, A, B에 대하여 OAÓ=ABÓ일 때, a의 

값을 구하여라. 

12	 O(0, 0), A(a, 3), B(2, 4)�

	‌�OAÓ=ABÓ에서 OAÓ Û`=ABÓÛ`이므로

	 aÛ`+3Û`=( 2-a )Û`+(4-3)Û`

	 aÛ`+9= aÛ`-4a+5

	 4a= -4     ∴ a= -1

좌표평면 위의 두 점 사이의 거리 이용하기유형 04

DAY

01
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14 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

두 점에서 같은 거리에 있는 x축 위의 

점 P의 좌표

유형 05

[01-03] 두 점 A, B에서 같은 거리에 있는 x축 위의 점 
P의 좌표를 구하여라. 

01	 A(-3, 1), B(2, 4)�

	‌�점 P의 좌표를 (a, 0)으로 놓으면

	 APÓ="Ã(a+3)Û`+1, BPÓ="Ã(a-2)Û`+16

	 그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서

	 (a+3)Û`+1=(a-2)Û`+16

	 aÛ`+6a+10=aÛ`-4a+20

	 10a= 10     ∴ a= 1

	 따라서 점 P의 좌표는 ( 1 , 0)이다.

★	같은 거리에 있는 점의 좌표를 구하는 순서

	 Ú	구하는 점 P의 좌표를 문자를 사용하여 나타낸다. 

		  ① x축 위의 점이면 (a, 0)   

		  ② y축 위의 점이면 (0, b) 

		  ③ 직선 y=x 위의 점이면 (a, a)

	 Û	두 점 사이의 거리를 구하는 공식을 이용하여 APÓ, BPÓ의 길이를 각각 구한다.    

	 Ü	APÓ=BPÓ ⇨ APÓ Û`=BPÓ Û`을 이용하여 방정식을 세우고, 방정식을 푼다. 

	 Ý 점 P의 좌표를 구한다. 

�

⑴	점 P가 x축 위에 있을 때 ⑵ 점 P가 y축 위에 있을 때 ⑶ 점 P가 직선 y=x 위에 있을 때

	 Ú 점 P의 좌표: (a, 0) 	 Ú 점 P의 좌표: (0, b) 	 Ú 점 P의 좌표: (a, a)

	 Û ‌�APÓ="Ã(a-1)Û`+2Û`	 

BPÓ="Ã(a-2)Û`+3Û`

	 Û ‌�APÓ="Ã(0+4)Û`+(b-3)Û`	

BPÓ="Ã(0-4)Û`+(b-1)Û`

	 Û ‌�APÓ="Ã(a-1)Û`+(a-8)Û`	  

BPÓ="Ã(a-5)Û`+(a-0)Û`

	 Ü ‌�aÛ`-2a+5=aÛ`-4a+13	

2a=8    ∴ a=4

	 Ü ‌�bÛ`-6b+25=bÛ`-2b+17	

4b=8    ∴ b=2

	 Ü ‌�2a Û`-18a+65=2aÛ`-10a+25	

8a=40    ∴ a=5

	 Ý 점 P의 좌표는 (4, 0) 	 Ý 점 P의 좌표는 (0, 2) 	 Ý 점 P의 좌표는 (5, 5)

x축 위에 있으니까 y좌표는 무조건 0이다.

y축 위에 있으니까 x좌표는 무조건 0이다.

03 두 점에서 같은 거리에 있는 점 P의 좌표

02	 A(0, 5), B(1, -4)�
	점 P의 좌표를 (a, 0)으로 놓으면 

	 APÓ="ÃaÛ`+5Û`, BPÓ="Ã(a-1)Û`+4Û`
	 그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

	 aÛ`+25=a Û`-2a+17, 2a=-8    ∴ a=-4
	 ∴ P(-4, 0)

03	 A(-1, 3), B(4, 2)�
 ‌�APÓ Û`=BPÓ Û`에서 (a+1)Û`+3Û`=(a-4)Û`+2Û`�	

aÛ`+2a+10=a Û`-8a+20�
	 10a=10    ∴ a=1
	 ∴ P(1, 0)
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Ⅰ- 1 평면좌표 15
< 정답과 해설  p. 23~25 >

두 점에서 같은 거리에 있는 y축 위의 

점 P의 좌표

유형 06

[04-06] 두 점 A, B에서 같은 거리에 있는 y축 위의 � 	
점 P의 좌표를 구하여라. 

04	 A(-1, -2), B(3, 0)�

	‌�점 P의 좌표를 ( 0 , b)로 놓으면

	 APÓ=¾¨ 1 +(b+2) Û` , BPÓ=¾̈ 9 +bÛ`

	 그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û̀`=BPÓ Û̀`에서

	 1 +(b+2)Û`= 9 +bÛ` 

	 b Û`+4b+5=9+bÛ`, 4b= 4

	 ∴ b= 1

	 따라서 점 P의 좌표는 ( 0 , 1 )이다.

두 점에서 같은 거리에 있는 직선 l 위의 

점 P의 좌표

유형 07

[07-11] 두 점 A, B에서 같은 거리에 있는 직선 l 위의 
점 P의 좌표를 구하여라. 

07	 A(-1, 3), B(5, -1), l : y=x �

	‌�점 P의 좌표를 (a, a)로 놓으면 

	 APÓ="Ã(a+1)Û`+(a-3)Û`, 

	 BPÓ="Ã(a-5)Û`+(a+1)Û`

	 그런데 APÓ= BPÓ 이므로 APÓ Û`= BPÓ Û` 에서

	 2aÛ`-4a+10=2aÛ`-8a+26

	 4a=16    ∴ a= 4

	 따라서 점 P의 좌표는 ( 4 , 4 )이다. 

06	 A(3, 7), B(5, -3)�
	점 P의 좌표를 (0, b)로 놓으면 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

	 9+bÛ`-14b+49=25+b Û`+6b+9, 20b=24

	 ∴ b= 24
20 = 6

5     ∴ P{0, 65 }

08	 A(5, 0), B(-7, -4), l : y=x�

	점 P의 좌표를 (a, a)로 놓으면 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

	 2aÛ`-10a+25=2a Û`+22a+65

	 32a=-40    ∴ a=- 5
4

	 ∴ P{- 5
4 , -

5
4 }

11	 A(-2, -4), B(3, -1), l : y=-x�

	직선 y=-x 위의 점 P(a, -a)라 놓으면 

	 APÓ=BPÓ에서 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로 

	 (a+2)Û`+(-a+4)Û`=(a-3)Û`+(-a+1)Û`

	 4a=-10    ∴ a=- 5
2

	 ∴ P{- 5
2 , 

5
2 }

10	 A(1, -2), B(5, 2), l：y=x+1�
 ‌�점 P(a, b)는 직선 y=x+1 위에 있으므로 

	 b=a+1 y ㉠

	 또, APÓ=BPÓ에서

	 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로

	 (a-1)Û`+(b+2)Û`
	 =(a-5)Û`+(b-2)Û`
	 8a+8b=24    ∴ a+b=3 y ㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=2    ∴ P(1, 2) 

09	 A(-1, 0), B(3, 4), l：y=2x�

	‌�점 P의 좌표를 (a, b)로 놓으면 

	 점 P(a, b)는 직선 y=2x 위에 있으므로 

	 b=2a y ㉠

	 또, APÓ=BPÓ에서 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로

	 (a+1)Û`+bÛ``=(a-3)Û`+(b-4)Û`

	 aÛ`+2a+1+bÛ`=aÛ`-6a+9+bÛ`-8b+16

	 8a+8b= 24     ∴ a+b= 3  y ㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b= 2

	 따라서 점 P의 좌표는 (1, 2 ) 

12	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 
좌표평면 위의 두 점 A, B에서 같은 거리에 있는 �  

점 P의 좌표를 구할 때, 그 위치에 따라 P의 좌표를 

다음과 같이 놓는다. 

⑴ 점 P가 x축 위에 있을 때: [ (a, 0) ]

⑵ 점 P가 y축 위에 있을 때: [ (0, b) ]

⑶ 점 P가 직선 y=x 위에 있을 때: [ (a, a) ]

개념 체크

05	 A(2, -1), B(1, 0)�
 ‌��APÓ Û`=BPÓ Û`에서 4+(b+1)Û`=1+b Û`
	 bÛ`+2b+5=b Û`+1
	 2b=-4    ∴ b=-2
	 ∴ P(0, -2) 직선 y=mx+n 위의 점은 

(a, am+n)으로 놓고 
풀어도 됩니다. 

DAY

01
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16 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

점 A를 직선 l에 대하여 대칭시킬 때, 
두 선분의 길이의 합의 최솟값

유형 08

★	두 점 A, B와 직선 l 위의 임의의 점 P에 대하여 APÓ+BPÓ의 최솟값

�

⑴ ‌�두 점 A, B가 직선 l에 대하여 서로 반대쪽에 위치할 때 ⑵	 �두 점 A,B가 직선 l에 대하여 서로 같은 쪽에 위치할 때

	 ① 직선 l이 x축일 때,

   →

	 ① 직선 l이 x축일 때,

   
→

	 ② 직선 l이 y축일 때,

   →

	 ② 직선 l이 y축일 때,

   →

	 ③ ‌�두 점 A, B를 잇는 직선이 직선 l과 만나는 

점을 P라 하면 APÓ+PBÓ¾ABÓ

	 ③ ‌�점 A와 직선 l에 대하여 대칭인 점을 A'이라 

하면 APÓ=A'PÓ이므로 	  

APÓ+PBÓ=A'PÓ+PBÓ¾A'BÓ

	 ④ 최솟값은 ABÓ 	 ④ 최솟값은 A'BÓ

	 참고 ‌�두 선분의 길이의 합 APÓ+BPÓ의 최솟값은 	

세 점 A, B, P가 일직선 위에 놓일 때를 찾는다.

	 참고 ‌�두 선분의 길이의 합 APÓ+BPÓ의 최솟값은	 

세 점 A', B, P가 일직선 위에 놓일 때를 찾는다. 

04 두 선분의 길이의 합의 최솟값

[01-03] 두 점 A, B와 직선 l 위의 임의의 점 P에 
대하여 APÓ+BPÓ의 최솟값을 구하여라. � 	

� (단, 점 A를 직선 l에 대칭시킨다.)

01	 A(-1, 1), B(4, 4), l : x축�

	‌�오른쪽 그림과 같이�

	� 점 A와 x축에 대하여 

대칭인 점을 A'이라 

하면 A'(-1, -1 )

	 이때, AP Ó=A'PÓ이므로

	 APÓ+BP Ó�=A'PÓ+BP Ó	

¾A'BÓ� �

=¾̈(4+1)Û`+(4+ 1 )Û`= 5'2

	 따라서 APÓ+BP Ó의 최솟값은 5'2 이다.

02	 A(3, 2), B(6, 4), l : x축�

 ‌�A'(3, -2)�
	 이때, APÓ=A'PÓ이므로

	 APÓ+BPÓ�=A'PÓ+BPÓ	  

¾A'BÓ
	 ="Ã(6-3)Û`+(4+2)Û`
	 ='¶45=3'5

03	 A(-2, 1), B(-4, 5), l : x축�

	A'(-2, -1)
	 이때, APÓ=A'PÓ이므로 

	 APÓ+BPÓ
	 =A'PÓ+BPÓ¾A'BÓ
	 ="Ã(-4+2)Û`+(5+1)Û`
	 ='¶40 
	 =2'¶10
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Ⅰ- 1 평면좌표 17
< 정답과 해설  p. 25~26 >

[04-07] 두 점 A, B와 직선 l 위의 임의의 점 P에 
대하여 APÓ+BPÓ의 최솟값을 구하여라.� 	

� (단, 점 B를 직선 l에 대칭시킨다.)

04	 A(2, 6), B(9, 3), l : x축�

	‌�오른쪽 그림과 같이�

	� 점 B와 x축에 대하여 �  

대칭인 점을 B'이라 하면 �  

B'(9, -3 )

	 이때, BPÓ= B'PÓ 이므로 

	 APÓ+BPÓ‌�=APÓ+ B'PÓ �  

¾AB'Ó�  

=¾¨(9-2)Û`+( -3 -6)Û`�  

= '¶130

	 따라서 APÓ+BPÓ의 최솟값은 '¶130 이다.

[08-10] 두 점 A, B와 직선 l 위의 임의의 점 P에 
대하여 APÓ+BPÓ의 최솟값을 구하여라. 

08	 A(5, 1), B(1, 9), l : y축�

	‌�오른쪽 그림과 같이 점 B와�   

y축에 대하여 대칭인 점을 

B'이라 하면

	 B'( -1 , 9)

	 이때, BPÓ=B'PÓ이므로

	 APÓ+BPÓ

	 =APÓ+B'PÓ

	 ¾AB'Ó

	 =¾¨( -1 -5)Û`+(9-1)Û`=¾¨ 100

	 = 10

	 따라서 APÓ+BPÓ의 최솟값은 10 이다.

06	 A(-3, 3), B(5, 3), l : x축�

	B'(5, -3)
	 이때, BPÓ=B'PÓ이므로 

	 APÓ+BPÓ‌�=APÓ+B'PÓ�  

¾AB'Ó�  
="Ã(5+3)Û`+(-3-3)Û`='¶100=10

10	 A(-5, 2), B(-4, -1), l : y축�

	B'(4, -1)
	 이때, BPÓ=B'PÓ이므로 

	 APÓ+BPÓ�=APÓ+B'PÓ�  

¾AB'Ó�  
="Ã(4+5)Û`+(-1-2)Û`�  

='¶90=3'¶10

07	 A(4, -2), B(1, -6), l : x축�

B'(1, 6)
	 이때, BPÓ=B'PÓ이므로 

	 APÓ+BPÓ‌�=APÓ+B'PÓ�  

¾AB'Ó�  

="Ã(1-4)Û`+(6+2)Û`�  

='¶73

05	 A(-1, -3), B(2, -7), l : x축�

	B'(2, 7)
	 이때, BPÓ=B'PÓ이므로 

	 APÓ+BPÓ‌�=APÓ+B'PÓ�  

¾AB'Ó�  

="Ã(2+1)Û`+(7+3)Û`='¶109

09	 A(2, 1), B(3, 4), l : y축�

 ‌�B'(-3, 4)�
	 이때, BPÓ=B'PÓ이므로 

	 APÓ+BPÓ�=APÓ+B'PÓ
	 ¾AB'Ó
	 ="Ã(2+3)Û`+(1-4)Û`
	 ='Ä25+9='¶34 

11	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 
두 점 A, B가 직선 l에 대하여 다음과 같이 위치할 때, 

APÓ+BPÓ의 최솟값을 구하면 

⑴ 서로 반대쪽에 위치할 때: [ ABÓ ]

⑵ ‌�서로 같은 쪽에 위치할 때: 점 A와 직선 l에 대하여 

대칭인 점을 A'이라 하면 [ A'BÓ ]

개념 체크

점 B를 직선 l에 대하여 대칭시킬 때, 
두 선분의 길이의 합의 최솟값

유형 09
DAY

01
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18 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

두 선분의 길이의 제곱의 합의 최솟값유형 10

[01-04] 두 점 A, B와 x축 또는 y축 위의 점 P에 
대하여 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값을 구하여라.

01	 A(1, -2), B(-4, -1), P(a, 0)�

	�APÓ Û`+BPÓ Û`의 값이 최소가 되도록 하는 점 P의 좌표가

	 (a, 0)이므로 

	 APÓ Û`+BPÓ Û`‌�=(a-1)Û`+{0-(-2)}Û`�  

    +{a-(-4)}Û`+{0-(-1)}Û`

	 =2aÛ`+6a+22=2{a+ ;2#; }Û`+ :£2°:

	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 :£2°: 이다. 

★	두 점 A, B와 임의의 점 P에 대하여 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값 

�

⑴	‌�두 점 A, B와 x축 위의 점 P가 있을 때, 

	 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값 
⑵	두 점 A, B와 임의의 점 P에 대하여

	 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값 

	 Ú ‌�점 P의 좌표를 미지수 a를 이용하여 

나타낸다.

	 Û ‌�APÓ Û`+BPÓ Û`의 값을 a에 대한 이차식으로 

나타낸다. 

	 Ü ‌�이차함수 y=m(x-p)Û`+q (m>0)는 

x=p에서 최솟값 q를 가지는 	  

이차함수의 최솟값의 성질을 이용한다. 

	 Ú ‌�점 P의 좌표를 2개의 미지수 a, b를 이용하여 

나타낸다.

	 Û ‌�APÓ Û`+BPÓ Û`의 값을 a, b에 대한 이차식으로 

나타낸다.

	 Ü ‌�(a-p)Û`+(b-q)Û`+P의 완전제곱식 꼴로 

나타내어 P(p, q)일 때, 최솟값은 P임을 

이용한다.

	Ú 	Ú 

	‌� Û ‌�APÓ Û`+BPÓ Û`	 

=(a-1)Û`+(0-6)Û` +(a-7)Û`+(0-3)Û`	

=(aÛ`-2a+1+36)+(aÛ`-14a+49+9)	

=2aÛ`-16a+95	  

=2(aÛ`-8a+16-16)+95	 

=2(a-4)Û`-32+95	  

=2(a-4)Û`+63

	‌� Û ‌�APÓ Û`+BPÓ Û`	 

=(a-2)Û`+(b-6)Û`+(a-6)Û`+(b-4)Û` 	

=(aÛ`-4a+4+bÛ`-12b+36)	  

    +(aÛ`-12a+36+bÛ`-8b+16)	  

=2(aÛ`-8a+16-16)+2(bÛ`-10b+25-25)+92	

=2(a-4)Û`+2(b-5)Û`-82+92	  

=2(a-4)Û`+2(b-5)Û`+10

	 Ü ‌�a=4일 때, 최솟값 63을 갖는다. 	  

APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 63이고, P(4, 0)

Ü ‌�a=4, b=5일 때, 최솟값 10을 갖는다.	  

APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 10이고, P(4, 5) 

05 두 선분의 길이의 제곱의 합의 최솟값

02	 A(-2, 3), B(-6, 0), P(a, 0)�
	APÓ Û`+BPÓ Û`=2(a+4)Û`+17
	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 17이다.

03	 A(-2, 4), B(5, 0), P(0, a)�
	APÓ Û`+BPÓ Û`=2(a-2)Û`+37
	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 37이다.

04	 A(6, 7), B(4, -3), P(0, a)�
	APÓ Û`+BPÓ Û`=2(a-2)Û`+102
	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 102이다.

24 고등수력2본문(007-063)1-1,2단원_팔.indd   18 2024-10-07   오후 2:36:09



Ⅰ- 1 평면좌표 19
< 정답과 해설  p. 26~27 >

[05-07] 두 점 A, B와 임의의 점 P에 대하여 
APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값을 구하여라.

05	 A(-3, -6), B(2, 5), P(a, b)�

	�APÓ Û`+BPÓ Û`의 값이 최소가 되도록 하는 점 P의 좌표가 

(a, b)이므로 

	 APÓ Û`+BPÓ Û`

	 ={a-(-3)}Û`+{b-(-6)}Û`+(a-2) Û`+(b-5)Û`

	 =2aÛ`+2a+2bÛ`+2b+74

	 =2{a+ ;2!; }
2

+2{b+ ;2!; }
2

+ 73

	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 73 이다. 

07	 A(6, -1), B(3, 9), P(a, b)�

	APÓ Û`+BPÓ Û`=2{a- 9
2 }

2

+2(b-4) Û`+ 109
2

	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 
109
2 이다.

06	 A(2, -8), B(-2, 4), P(a, b)�
	APÓ Û`+BPÓ Û`=2aÛ`+2(b+2) Û`+80
	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 80이다. 

08	 �두 점 A(1, 5), B(5, 3)과 임의의 점 P에 

대하여 APÓ Û`+BPÓ Û`의 값이 최소가 되도록 하는 

점 P의 좌표를 구하여라.�

	APÓ Û`+BPÓ Û`의 값이 최소가 되도록 하는 

	 점 P의 좌표를 (a, b)라 하면

	 APÓ Û`+BPÓ Û`

	 =(a-1)Û̀ +(b-5)Û̀ +(a-5)Û̀ +(b-3)Û̀

	 =2aÛ`-12a+2bÛ`-16b+60 

	 =2(a- 3 )Û`+2(b- 4 )Û`+10 

	 따라서 a= 3 , b= 4 일 때, 

	 APÓ Û`+BPÓ Û`의 값은 최소가 되므로 점 P의 좌표는 

	 ( 3 , 4 )이다.

[08-09] 물음에 답하여라. 

09	 �두 점 A(-1, 5), B(3, 1)과 y축 위의 점 P에 

대하여 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값을 구하여라.�

	y축 위의 점 P의 좌표를 (0, b)라 하면 

	 APÓ Û`+BPÓ Û`=2(b-3)Û`+18
	 따라서 APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 18이다.

12	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 
⑴ ‌�두 점 A, B와 x축 위의 점 P가 있을 때, 

APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 이차함수의 [ 최솟값 ]의 

성질을 이용한다. 

⑵ ‌�두 점 A, B와 임의의 점 P(a, b)에 대하여 

APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 a, b의 [ 완전제곱식 ] 꼴로 

나타내어 [ 최솟값 ]을 구한다. 

개념 체크

DAY

02

11	 �세 점 A(2, -5), B(3, 3), C(7, -1)을 

꼭짓점으로 하는 삼각형 ABC의 내부에 점 

P가 있을 때, PAÓ Û`+PBÓ Û`+PCÓ Û`의 값이 최소가 

되도록 하는 점 P의 좌표를 구하여라. �

	점 P의 좌표를 (a, b)라 하면 

	 PAÓ Û`+PBÓ Û`+PCÓ Û`=3(a-4) Û`+3(b+1)Û`+46
	 따라서 구하는 점 P의 좌표는 (4, -1)이다. 

세 선분의 길이의 제곱의 합의 최솟값유형 11

10	 �세 점 A(-1, 2), B(4, 6), C(0, 1)을 

꼭짓점으로 하는 삼각형 ABC의 내부에 점 

P가 있을 때, PAÓ Û`+PBÓ Û`+PCÓ Û`의 값이 최소가 

되도록 하는 점 P의 좌표를 구하여라.�

	PAÓ Û`+PBÓ Û`+PCÓ Û`의 값이 최소가 되도록 하는 

	 점 P의 좌표를 (a, b)라 하면 

	 PAÓ Û`+PBÓ Û`+PCÓ Û`

	 =(a+1)Û`+(b-2)Û`+(a-4)Û`+(b-6)Û`

	�  +aÛ`+(b-1)Û`

	 =3aÛ`-6a+3bÛ`-18b+58 

	 =3(a- 1 )Û`+3(b- 3 )Û`+28 

	 즉, PAÓ Û`+PBÓ Û`+PCÓ Û`은 

	 a= 1 , b= 3 일 때, 최솟값 28 을 가진다. 

	 따라서 구하는 점 P의 좌표는 ( 1 , 3 )이다.

[10-11] 물음에 답하여라.
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20 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

삼각형의 모양 결정하기유형 12

⑴ 삼각형 ABC의 모양을 결정하는 순서

	 Ú 삼각형의 세 변의 길이 ABÓ, BCÓ, CAÓ를 구한다. 

	 Û 주어진 삼각형의 조건을 만족시키는지 확인하고 삼각형의 모양을 결정한다. 

⑵ 삼각형의 종류

�

① ABÓ=BCÓ=CAÓ
② ‌�ABÓ=ACÓ	 	

(또는 BCÓ=CAÓ 또는 ABÓ=BCÓ)
③ ‌�ABÓ Û`+BCÓ Û`=CAÓ Û`	 	

(단, ∠B=90ù)

정삼각형 이등변삼각형 직각삼각형

두 점 A(xÁ, yÁ), B(xª, yª) 사이의 거리는 ABÓ="Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û`  임을 이용한다.

06 세 변의 길이에 따른 삼각형의 모양 결정하기

[01-04] 세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 
ABC에 대하여 물음에 답하여라. 

01	 A(3, -1), B(1, 1), C(0, 0)

	 1) ABÓ의 길이�

 ‌�ABÓ="Ã(1-3)Û`+(1+1)Û`='Ä4+4=2'2

02	 A(-1, 0), B(-3, 0), C(-2, '3 )

	 1) ABÓ의 길이�

	ABÓ="Ã(-3+1)Û`=2

03	 A(-1, -3), B(-3, 1), C(4, 2)

	 1) ABÓ의 길이�

 ‌�ABÓ="Ã(-3+1)Û`+(1+3)Û`='Ä4+16='¶20=2'5

04	 A(0, 2), B(-5, -1), C(3, -3)

	 1) ABÓ의 길이�

 ‌�ABÓ="Ã5Û`+(2+1)Û` ='Ä25+9='¶34

	 2) BCÓ의 길이�

 ‌�BCÓ="Ã1Û`+1Û`='2

	 2) BCÓ의 길이�

	BCÓ=¿¹(-2+3)Û`+('3 )Û`=2

	 2) BCÓ의 길이�

	BCÓ="Ã(4+3)Û`+(2-1)Û`='Ä49+1='¶50=5'2

	 2) BCÓ의 길이�

 ‌�BCÓ="Ã(3+5)Û`+(-3+1)Û`='Ä64+4='¶68=2'¶17

	 3) CAÓ의 길이�

 ‌�CAÓ="Ã3Û`+(-1)Û`='¶10

	 3) CAÓ의 길이�

	CAÓ=¿¹(-1+2)Û`+('3 )Û`=2

	 3) CAÓ의 길이�

 ‌�CAÓ="Ã(4+1)Û`+(2+3)Û`='Ä25+25='¶50=5'2

	 3) CAÓ의 길이�

 ‌�CAÓ="Ã3Û`+(-3-2)Û`='¶9+25='¶34

	 4) 삼각형 ABC의 모양�

 ‌�ABÓ Û`+BCÓ Û`=CAÓ Û`이므로 ∠B=90ù인 직각삼각형

	 4) 삼각형 ABC의 모양�

	ABÓ=BCÓ=CAÓ이므로 정삼각형

	 4) 삼각형 ABC의 모양�

 ‌�BCÓ=CAÓ이므로 이등변삼각형

	 4) 삼각형 ABC의 모양�

 ‌�ABÓ Û`+CAÓ Û`=BCÓ Û`이고 ABÓ=CAÓ이므로 �	

∠A=90ù인 직각이등변삼각형

∠A=90ù인 

직각이등변삼각형

24 고등수력2본문(007-063)1-1,2단원_팔.indd   20 2024-10-07   오후 2:36:10



Ⅰ- 1 평면좌표 21
< 정답과 해설  p. 27~28 >

삼각형의 모양을 이용하여 미지수 구하기유형 13

[05-07] 세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 
ABC가 ∠A=90ù인 직각삼각형일 때, 양수 a의 값을 

구하여라. 

05	 �A(a, 1), B(-1, 2), C(3, 4)�

	‌�ABÓ Û`=(-1-a)Û`+(2-1)Û`=aÛ`+2a+2 

	 ACÓ Û`=(3-a)Û`+(4-1)Û`= aÛ`-6a+18

	 BCÓ Û`=(3+1)Û`+(4-2)Û`=20 

	 ABÓ Û`+ACÓ Û`=BCÓ Û`이므로

	 aÛ`+2a+2+ aÛ`-6a+18 =20 

	 2a(a-2)=0 

	 그런데 a>0이므로 a= 2

08	 A(1, 2), B(-1, -2), C(x, y) �

	ABÓ=BCÓ에서 ABÓ Û`=BCÓ Û`이므로

	 (-1-1)Û`+(-2-2)Û`=(x+1)Û`+(y+2)Û` 

	 ∴ xÛ`+2x+y Û`+4y=15 y ㉠

	 ABÓ=CAÓ에서 ABÓ Û`=CAÓÓ Û`이므로

	 (-1-1)Û`+(-2-2)Û`=(x-1)Û`+(y-2)Û` 

	 ∴ xÛ`-2x+y Û`-4y=15 y ㉡

	 ㉠-㉡을 하면

	 4x+8y=0    ∴ x= -2y

	 이것을 ㉠에 대입하면

	 4yÛ`-4y+yÛ`+4y=15, yÛ`= 3 � ∴ y= Ñ'3

	 ∴ ‌�y=-'3 , x= 2'3  또는�  

y= '3 , x= -2'3

07	 A(1, -1), B(-1, a), C(5, 3)�

	ABÓ Û`=(-1-1)Û`+(a+1)Û`=aÛ`+2a+5
	 ACÓ Û`=(5-1)Û`+(3+1)Û`=32
	 BCÓ Û`=(5+1)Û`+(3-a)Û`=aÛ`-6a+45 

	 ABÓ Û`+ACÓ Û`=BCÓ Û̀`이므로

	 aÛ`+2a+5+32=aÛ`-6a+45
	 8a=8    ∴ a=1

[08-09] 세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 
ABC가 정삼각형일 때, x, y의 값을 각각 구하여라. 

10	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 
Ú 삼각형의 세 변의 길이 ABÓ, BCÓ, CAÓ를 구한다. 

Û ‌�주어진 삼각형의 조건을 만족시키는지 확인하고 

삼각형의 모양을 결정한다. 

① ABÓ=BCÓ=CAÓ이면 [ 정삼각형 ]

② ‌�ABÓ=BCÓ (또는 BCÓ=CAÓ 또는 ABÓ=BCÓ )이면 

[ 이등변삼각형 ]

③ ‌�ABÓ Û`+BCÓ Û`=CAÓ Û` (단, ∠B=90ù )이면�  

[ 직각삼각형 ]

개념 체크

09	 �A(0, 0), B(2, 4), C(x, y) �

	ABÓ=BCÓ에서 ABÓ Û`=BCÓ Û`이므로

	 2Û`+4Û`=(x-2)Û`+(y-4)Û` 
	 ∴ xÛ`+yÛ`-4x-8y=0 y ㉠

	 ABÓ=CAÓ에서 ABÓ Û`=CAÓ Û`이므로

	 2Û`+4Û`=xÛ`+yÛ` 
	 ∴ xÛ`+yÛ`=20 y ㉡

	 ㉠-㉡을 하면 -4x-8y=-20
	 ∴ x+2y=5 y ㉢

	 ㉢에서 x=5-2y를 ㉡에 대입하면

	 (5-2y)Û`+yÛ`=20
	 25-20y+4yÛ`+yÛ`=20
	 5yÛ`-20y+5=0
	 yÛ`-4y+1=0    ∴ y=2Ñ'3
	 ∴ ‌�y=2-'3 , x=1+2'3 또는�  

y=2+'3 , x=1-2'3

∠A=90˚가 되도록 삼각형을 그려봅니다.

06	 �A(0, a), B(4, 2), C(-2, 0)�

	ABÓ Û`=4Û`+(2-a)Û`=aÛ`-4a+20
	 ACÓ Û`=2Û`+aÛ`=aÛ`+4
	 BCÓ Û`=(4+2)Û`+2Û`=40 

	 ABÓ Û`+ACÓ Û`=BCÓ Û`이므로

	 aÛ`-4a+20+aÛ`+4=40 
	 2aÛ`-4a-16=0
	 aÛ`-2a-8=0
	 (a-4)(a+2)=0
	 그런데 a>0이므로 a=4

DAY

02
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22 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 29 >

좌표를 이용한 도형의 성질유형 14

★	중선정리 ( 파포스의 정리 )

	 삼각형 ABC에서 변 BC의 중점을 M이라 할 때, 

	 다음과 같은 등식을 중선정리(파포스의 정리)라 한다.  

	 	 ABÓ Û`+ACÓ Û`=2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)

07 좌표를 이용한 도형의 성질

01	 다음은 삼각형 ABC에서 변 BC의 중점을 M이라 할 

때, ABÓ Û`+ACÓ Û`=2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)임을 보이는 과정이다.� 	

 안에 알맞은 것을 써넣어라.

다음 그림과 같이 점 M을 원점 O, BCÓ를 x 축에 

일치하도록 삼각형 ABC를 좌표평면 위에 놓자.

또, 점 B의 좌표를 (-a, 0)이라 하면�  

점 C의 좌표는 ( a , 0)이다. 

이때, 점 A의 좌표를 (x, y)라 하면

ABÓ Û`=(x+a)Û`+yÛ`

ACÓ Û`=(x- a )Û`+yÛ` 

AMÓ Û`=xÛ`+yÛ`

BMÓ Û`=aÛ`

∴ ABÓ Û`+ACÓ Û`

=(x+a)Û`+yÛ`+(x- a )Û`+yÛ`

=2{(xÛ`+yÛ`)+ aÛ` }

=2(AMÓ Û̀`+ BMÓÛ` ) 

[02-03] 삼각형 ABC에서 점 M이 변 BC의 중점일 때, 

AMÓ의 길이를 구하여라. 

02	 �

�

	‌�점 M이 변 BC의 중점이므로 중선정리에 의하여 

	 ABÓ Û`+ACÓ Û`= 2 (AMÓ Û`+BMÓ Û`) 

	 6Û`+4Û`= 2 (AMÓ Û`+4Û`) 

	 AMÓ Û`= 10

	 ∴ AMÓ= '¶10  (∵ AMÓ>0) 

03	 �

�

 ‌�△ABC는 직각삼각형이므로 피타고라스 정리에 의하여 

	 BCÓ Û`=8Û`+6Û`=10Û`    ∴ BCÓ=10 (∵ BCÓ>0) 
	 이때, 점 M이 BCÓ의 중점이므로 BMÓ=5
	 따라서 중선정리에 의하여 

	 ABÓ Û`+ACÓ Û`=2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)
	 8Û`+6Û`=2(AMÓ Û`+5Û`), 64+36=2AMÓ Û`+50
	 AMÓ Û̀`=25    ∴ AMÓ=5 (∵ AMÓ>0)

04	 다음 빈칸에 알맞은 것을 써넣어라. 
삼각형 ABC에서 변 BC의 �  

중점을 M이라 할 때, �  

다음과 같은 등식이 

성립한다.

    ABÓ Û`+ACÓ Û`

    =[ 2(AMÓ Û`+BMÓ Û`) ]

개념 체크
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318 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 2 >

단원 마무리 평가 33  ‌�무리식 ~ �  

45  무리함수의 그래프와 역함수의 그래프의 교점

학교 시험 

기본 문제

01
무리식 'Ä3-2x + 3

'Äx+3
의 값이 실수가 되도록 하는 

정수 x의 개수를 구하여라.�  4

	3-2x¾0에서 xÉ 3
2  y ㉠ 

	 x+3>0에서 x>-3 y ㉡

	 ㉠, ㉡의 공통부분은 -3<xÉ 3
2

	 따라서 구하는 정수 x의 개수는 -2, -1, 0, 1로 4

04
x

'Ä2x+1+'Äx+1
- x
'Ä2x+1-'Äx+1

를 간단히 

하면? {단, x>- 1
2 }

① 'Äx+1	 ② -'Ä2x+1	 ③ -2'Äx+1

④ -2'Ä2x+1	 ⑤ 2'Ä2x+1�
	

x
'Ä2x+1 +'Äx+1

- x
'Ä2x+1 -'Äx+1

	 = x('Ä2x+1 -'Äx+1 )-x('Ä2x+1 +'Äx+1 )
('Ä2x+1 +'Äx+1 )('Ä2x+1 -'Äx+1 )

	 = x('Ä2x+1 -'Äx+1 )-x('Ä2x+1 +'Äx+1 )
(2x+1)-(x+1)

	 =-2'Äx+1

02
"Ã-2xÛ`+ax+b의 값이 실수가 되도록 하는 x의 값의 

범위가 2ÉxÉ5일 때, a+b의 값은? (단, a, b는 상수)

① -10	 ② -9		  ③ -8

④ -7	 ⑤ -6�
	"Ã-2xÛ`+ax+b 의 값이 실수가 되려면 

	 -2xÛ`+ax+b¾0 y ㉠이고, 

	� 2ÉxÉ5를 해로 가지고, 최고차항의 계수가 -2인 

이차부등식 -2(x-2)(x-5)¾0에서

	 -2xÛ̀ +14x-20¾0이 ㉠의 식과 같다.

	      ∴ a+b=14+(-20)=-603
-2<x< 3

2 일 때 �  

	 2"ÃxÛ`+4x+4+"Ã4xÛ`-12x+9�  

를 간단히 하면?

① 5	 ② 7		  ③ 9

④ 11	 ⑤ 13�
	∴ ‌�2"ÃxÛ`+4x+4 +"Ã4xÛ`-12x+9�  

=2|x+2|+|2x-3|=2(x+2)+(-2x+3)�  

=2x+4-2x+3=7

07	
자연수 x에 대하여 `f(x)= 2

'Ä2x+1+'Ä2x-1
일 때,� 

`f(1)+f(2)+f(3)+y+f(40)의 값을 구하여라.�

계산 조심 

 8

	`f(x)‌�= 2
'Ä2x+1 +'Ä2x-1

='Ä2x+1 -'Ä2x-1

	 ∴ ‌�f(1)+f(2)+f(3)+y+f(40)�  

=('3 -1)+('5 -'3 )+('7 -'5 )+y+('¶81 -'¶79 )�  

=-1+'¶81 =-1+9=8

08
〈보기〉에서 무리함수인 것만을 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. y='¶3x	 ㄴ. y=-'3x

ㄷ. y="Ã(x+2)Û`	 ㄹ. y= x
'§x +1

<보기>

① ㄱ, ㄴ	 ② ㄱ, ㄷ	 ③ ㄱ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄹ�

	ㄴ. y=-'3x는 일차항의 계수가 -'3인 다항함수이다.

	 ㄷ. y="Ã(x+2)Û` =|x+2|는 무리함수가 아니다.

05
x='2 일 때, 

'Äx-1
'Äx+1

- 'Äx+1
'Äx-1

의 값을 구하여라.� -2 

	
'Äx-1
'Äx+1

- 'Äx+1
'Äx-1

‌�= ('Äx-1 )Û`-('Äx+1 )Û`
'Äx+1 'Äx-1

�  

= (x-1)-(x+1)`
"ÃxÛ`-1

�  

= -2`
"ÃxÛ`-1

= -2
'Ä2-1

�  

=-206
x='2 +1, y='2 -1일 때, 

'§x-'§y
'§x+'§y` 

=a+b'2 가 �  

성립한다. 두 유리수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0

④ 1	 ⑤ 2�
	x+y=2'2 , x-y=2, xy=1이므로

	
'§x -'y
'§x +'y

‌�= ('§x-'y )Û`
('§x +'y )('§x -'y )

= 2'2 -2 
2

=-1+'2 =a+b'2
	 이므로 a=-1, b=1    ∴ a+b=0
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Ⅲ- 4 무리식과 무리함수 319
< 정답과 해설  p. 215~217 >

10
무리함수 y=-'Ä1-ax +b의 정의역이 [x|xÉ 1

3 ]�

일 때, 양수 a의 값은? (단, b는 상수)

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5�

	1-ax¾0에서 axÉ1이므로 xÉ 1
a

	 이때, 주어진 무리함수의 정의역이 [x|xÉ 1
3 ]이므로

	
1
a = 1

3     ∴ a=3

11
무리함수 y='Ä-6x 의 그래프를 원점에 대하여 

대칭이동한 그래프를 나타내는 식을 구하여라.�

 y=-'¶6x	x 대신 -x, y 대신 -y를 대입하면 

	 -y="Ã-6_(-x)    ∴ y=-'¶6x

12
무리함수 y='Ä2x+a -2a의 정의역이 {x|x¾3}�  

일 때, 이 함수의 치역을 구하여라. (단, a는 상수)�

 {y|y¾12}
	y='Ä2x+a -2a에서 y=¾̈2{x+ a

2 }-2a

	 주어진 무리함수의 정의역이 {x|x¾3}이므로 - a
2 =3

	 ∴ a=-6
	 따라서 무리함수 y="Ã2(x-3)+12의 치역은 

	 {y|y¾12}이다.

09
〈보기〉에서 무리함수 y='¶ax (a+0)의 그래프에 

대한 설명으로 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. a>0이면 제 1사분면을 지난다.

ㄴ. ‌�두 함수 y='¶ax, y='Ä-ax 의 그래프는 x축에 

대하여 대칭이다.

ㄷ. |a|의 값이 클수록 x축에서 멀어진다.

<보기>

① ㄱ	 ② ㄷ		  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ�

	ㄴ. ‌�두 함수 y='¶ax, y='¶-ax 의 그래프는 y축에 대하여 

대칭이다. (거짓)

16
무리함수 y='Ä2x-2 -3의 그래프가 지나는 모든 

사분면으로 짝지어진 것은?

① 제 1, 2사분면		 ② 제 1, 4사분면

③ 제 2, 3, 4사분면	 ④ 제 1, 3, 4사분면

⑤ 제 1, 2, 3, 4사분면�

	�y='Ä2x-2 -3="Ã2(x-1)-3의 그래프는 무리함수 

y='¶2x 의 그래프를 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 

-3만큼 평행이동한 것이다.

	� 따라서 무리함수 y='Ä2x-2 -3의 그래프가 지나는 모든 

사분면은 제 1, 4사분면이다.

13
무리함수 y='§x 의 그래프를 x축의 방향으로 a만큼, 

y축의 방향으로 b만큼 평행이동하였더니 무리함수 

y='Äx+3 +8의 그래프와 일치하였다. 두 상수 a, b에 

대하여 a+b의 값을 구하여라.�  5

	�y='Äx-a +b가 무리함수 y='Äx+3 +8의 그래프와 

일치하므로 a=-3, b=8 
	 ∴ a+b=-3+8=5

14
무리함수 y='¶ax 의 그래프를 x축의 방향으로 

-2만큼, y축의 방향으로 4만큼 평행이동한 후 원점에 

대하여 대칭이동한 그래프는 점 (3, -6)을 지난다고 

할 때, 상수 a의 값을 구하여라.�  -4

	�y="Ãa(x+2)+4='Äax+2a +4의 그래프를 원점에 대하여 

대칭이동한 그래프는 y=-'Ä-ax+2a -4 y ㉠

	 이 그래프가 점 (3, -6)을 지나므로

	 -6=-'Ä-3a+2a -4, -2=-'¶-a
	 2='¶-a , -a=4    ∴ a=-4

15
〈보기〉의 함수 중 그 그래프가 무리함수 y='§x 의 

그래프를 평행이동하거나 대칭이동하여 겹쳐질 수 

있는 것만을 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. y=-'§x	 ㄴ. y='Äx-1 +2

ㄷ. y=-'Ä-(x-1)	 ㄹ. y=2'Äx-3 +1

<보기>

① ㄱ, ㄴ	 ② ㄱ, ㄴ, ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ, ㄹ

④ ㄴ, ㄹ	 ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ�

	ㄹ. ‌�y=2'Äx-3 +1의 그래프는 y=2'§x 를 x축의 방향으로 

3만큼, y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것이므로 

y='§x 의 그래프를 평행이동하거나 대칭이동해도 겹쳐질 

수 없다.

DAY

41
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320 수력충전 공통수학2

< 정답과 해설  p. 217~218 >

18
정의역이 {x|-5ÉxÉ4}인 무리함수 �  

y='Ä-x+4+2의 치역이 {y|aÉyÉb}일 때,�  

두 상수 a, b에 대하여 a+b의 값을 구하여라.�  7

	무리함수 y='Ä-x+4 +2의 치역은 

	 {y|2ÉyÉ5}={y|aÉyÉb}이므로 a=2, b=5
	 ∴ a+b=7

17
무리함수 y='Äa(x-2)+b의 그래프가 다음 그림과 

같을 때, 두 상수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5�
	�주어진 무리함수의 그래프가 점 (6, 3)을 지나므로

	 3='Äa_4 +1에서 '¶4a =2이므로 4a=4
	 ∴ a=1    ∴ a+b=1+1=2

21
무리함수 f(x)='Äax+b 의 역함수 `f -1(x)에 대하여 

`f -1(2)=1, f -1(7)=10이 성립한다. 두 상수 a, b에 

대하여 a-b의 값을 구하여라.�  6

	`f(1)=2이므로 2='Äa+b 에서 4=a+b y ㉠

	 `f(10)=7이므로 7='Ä10a+b 에서 49=10a+b y ㉡

	 ㉡-㉠을 하면 a=5
	 이 값을 ㉠에 대입하면 b=-1
	 ∴ a-b=6

22	
두 무리함수�  

	 y='Äx+a+b(x¾c), y=xÛ`-6x+5(x¾3)�  

의 그래프가 직선 y=x에 대하여 대칭일 때, �  

상수 a, b, c에 대하여 a+b+c의 값을 구하여라.�

생각 더하기

 3

	y=(x-3)Û`-4(y¾-4)에서 y+4=(x-3)Û`
	 x에 대하여 풀면 x='Äy+4 +3
	 x와 y를 서로 바꾸면 

	 y='Äx+4 +3(x¾-4)='Äx+a +b(x¾c)
	 이어야 하므로 a=4, b=3, c=-4
	 ∴ a+b+c=4+3+(-4)=3

23
두 무리함수 `f(x)='Ä3x-2 , g(x)='Ä7-3x 에 

대하여 ( f -1½g)(1)의 값은? (단,  f -1는  f의 역함수)

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5�
	( f -1½g)(1)=f -1(g(1))=f -1(2)이므로

	 `f -1(2)=a라 하면 `f(a)=2
	 'Ä3a-2 =2
	 양변을 제곱하면 3a-2=4에서 3a=6
	 ∴ a=2
	 ∴ ( f -1½g)(1)=2

24
무리함수 f(x)=-'Ä-3x+4+2의 역함수를 g(x)라 

하자. 함수 y=f(x)의 그래프와 y=g(x)의 그래프의 

교점 중 원점이 아닌 점의 좌표는?

① (-4, -4)	 ② (-3, -3)	 ③ (-2, -2)

④ (-1, -1)	 ⑤ (1, 1) �
	교점의 좌표를 (a, b) (a+0)라 하자. 

	 점 (a, b)는 함수 f(x)=-'Ä-3x+4 +2의 그래프와 

	 직선 y=x의 교점과 같으므로 b=a 즉, 교점의 좌표는

	 (a, a) (a+0)이다. 

	 -'Ä-3a+4 +2=a에서 양변을 제곱하면 a(a-1)=0
	 ∴ a=1 (∵ a+0)
	 따라서 구하는 교점의 좌표는 (1, 1)이다.

19	
유리함수 y= bx+c

ax-1 의 그래프가 다음 그림과 같을 

때, 무리함수 y='Äax+b+c의 그래프가 지나는 

사분면을 모두 고르면?

① 제 1, 2사분면		 ② 제 3, 4사분면

③ 제 1, 2, 3사분면	 ④ 제 1, 2, 4사분면

⑤ 제 2, 3, 4사분면�

조건  확인!

	�무리함수 y='Äax+b+c='Äx+2 -1의 그래프는 y='§x 의 

그래프를 x축의 방향으로 -2만큼, y축의 방향으로 -1만큼 

평행이동한 것이므로 제 1, 2, 3사분면을 지난다.

20
무리함수 f(x)='Ä2x-6 +1의 그래프와 직선 

y=x+k가 접할 때, 실수 k의 값을 구하여라.�  -;2#;
	'Ä2x-6 +1=x+k에서 'Ä2x-6 =x+k-1
	 양변을 제곱하면 xÛ`+2(k-2)x+kÛ`-2k+7=0

	 이 이차방정식의 판별식을 D라 하면 
D
4 =0이어야 한다. 즉, 

	   
D
4 =-2k-3=0에서 2k=-3    ∴ k=- 3

2

24 고등수력2본문(272-320)3-3,4단원_팔.indd   320 2024-10-07   오후 5:01:04



22 정답 및 해설

01	 답 3

	 ABÓ=|4-1|= 3

Ⅰ- 1 평면좌표

0 1  수직선 위의 두 점 사이의 거리� ▶  p.10~11

02	 답 4

	 ABÓ=|3-( -1 )|=|3+ 1 |= 4

03	 답 5

	 OAÓ=|5|=5

04	 답 8

	 ABÓ=|6-(-2)|=|6+2|=|8|=8

05	 답 5

	 ABÓ=|-3-( -8 )|=|-3+ 8 |=| 5 |= 5

06	 답 6

	 ABÓ=|-1-(-7)|=|-1+7|=|6|=6

07	 답 22

	 ABÓ=|12-(-10)|=|12+10|=|22|=22

08	 답 9

	 OAÓ=|-9|=9

09	 답 '2

	 ABÓ=|0-'2|=|-'2|='2

10	 답 5

	 ABÓ=|-1-4|=|-5|=5

11	 답 7

	 ABÓ=|5-(-2)|=|7|=7

12	 답 4

	 ABÓ=|-7-(-3)|=|-4|=4

13	 답 x=-2 또는 x=2

OAÓ=| x |=2

∴ x= -2  또는 x= 2

14	 답 x=10 또는 x=-4

|x-3|=7에서 x-3=7 또는 x-3=-7

∴ x=10 또는 x=-4

15	 답 x=7 또는 x=-3

|x-2|=5에서 x-2=5 또는 x-2=-5

∴ x=7 또는 x=-3

16	 답 R(7) 또는 R(1)

점 R의 좌표를 x라 하면

|x-4|=3에서 x-4=3 또는 x-4=-3 

∴ x= 7  또는 x=1

∴ R( 7 ) 또는 R(1)

17	 답 R(-1) 또는 R(-11)

점 R의 좌표를 x라 하면

|x-(-6)|=5에서 x+6=5 또는 x+6=-5

∴ x=-1 또는 x=-11 �

∴ R(-1) 또는 R(-11)

18	 답 R(4) 또는 R(-2)

점 R의 좌표를 x라 하면 

|x-1|=3에서 x-1=3 또는 x-1=-3

∴ x=4 또는 x=-2

∴ R(4) 또는 R(-2)

19	 답 R(-1) 또는 R(-3)

점 R의 좌표를 x라 하면 

|x-(-2)|=1에서 |x+2|=1이므로

x+2=1 또는 x+2=-1

∴ x=-1 또는 x=-3

∴ R(-1) 또는 R(-3)

20	 답 R(2) 또는 R(-10)

점 R의 좌표를 x라 하면 

|x-(-4)|=6에서 |x+4|=6이므로

x+4=6 또는 x+4=-6

∴ x=2 또는 x=-10

∴ R(2) 또는 R(-10)

21	 답 ABÓ, |xª-xÁ|, |xÁ|

02  좌표평면 위의 두 점 사이의 거리� ▶  p.12~13

01	 답 2'2

	 OAÓ="Ã(-2)Û`+2Û`= 2'2
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Ⅰ- 1 평면좌표 23

Ⅰ
02	 답 '¶34

	 OBÓ="Ã5Û`+(-3)Û`= '¶34

03	 답 '¶74

	 ABÓ="Ã(-2-5)Û`+{2-(-3)}Û`= '¶74

04	 답 '¶13

	 OAÓ=®É2Û`+ 3 Û`=®É 13

05	 답 '¶41

	 OBÓ=®É 4 Û`+5Û`=®É 41

06	 답 2'2

	 ABÓ=®É(4- 2 )Û`+( 5 -3)Û`= 2'2

07	 답 '¶10

	 ABÓ="Ã1Û`+(-3)Û`='¶10

08	 답 5

	 ABÓ="Ã(-4)Û`+3Û`='¶25=5

09	 답 '5

	 ABÓ="Ã(-1-1)Û`+(3-2)Û`='Ä4+1='5

10	 답 '¶34

	 ABÓ="Ã(1+2)Û`+(2+3)Û`='Ä9+25='¶34

11	 답 '¶41

	 ABÓ="Ã(6-1)Û`+(2+2)Û`='Ä25+16='¶41

12	 답 a=-1

OAÓ=ABÓ에서 OAÓ Û`=ABÓÛ`이므로

aÛ`+3Û`=( 2-a )Û`+(4-3)Û`

aÛ`+9= aÛ`-4a+5

4a= -4     ∴ a= -1

13	 답 a=2Ñ'7

OAÓ=ABÓ에서 OAÓ Û`=ABÓÛ`이므로

2Û`+(-2)Û`=(a-2)Û`+(-1+2)Û`

4+4=aÛ`-4a+4+1� 	

aÛ`-4a-3=0    ∴ a=2Ñ'7

14	 답 a=-4Ñ2'¶10

OAÓ=ABÓ에서 OAÓ Û`=ABÓÛ`이므로

(-4)Û`+5Û`=(a+4)Û`+(4-5)Û`

41=aÛ`+8a+17, aÛ`+8a-24=0

∴ a=-4Ñ'¶16+24=-4Ñ2'¶10

15	 답 x=-11 또는 x=5

ABÓ="Ã{x-(-3)}Û`+(-1-2)Û`= '¶73

양변을 제곱하면 

(x+ 3 )Û`+9= 73

xÛ`+6x+18-73=0, xÛ`+6x-55=0

(x+ 11 )(x-5)=0

∴ x= -11  또는 x=5

16	 답 x=4

ABÓ="Ã(-5-1)Û`+(4-x)Û`=6

양변을 제곱하면 

(x-4)Û`+36=36

(x-4)Û`=0

∴ x=4

17	 답 x=-2'7 또는 x=2'7

ABÓ="ÃxÛ`+7Û` ='¶77

양변을 제곱하면 

xÛ`+49=77

xÛ`=28

∴ x=-2'7 또는 x=2'7

18	 답 ‌�⑴ "Ã(xª-xÁ)Û`+(yª-yÁ)Û`   ⑵ "ÃxÁÛ̀+yÁÛ̀

03  두 점에서 같은 거리에 있는 점 P의 좌표

� ▶  p.14~15

01	 답 P(1, 0)

점 P의 좌표를 (a, 0)으로 놓으면

APÓ="Ã(a+3)Û`+1, BPÓ="Ã(a-2)Û`+16

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서

(a+3)Û`+1=(a-2)Û`+16

aÛ`+6a+10=aÛ`-4a+20

10a= 10     ∴ a= 1

따라서 점 P의 좌표는 ( 1 , 0)이다.

02	 답 P(-4, 0)

점 P의 좌표를 (a, 0)으로 놓으면 

APÓ="ÃaÛ`+5Û`, BPÓ="Ã(a-1)Û`+4Û`

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

aÛ`+25=aÛ`-2a+17, 2a=-8    ∴ a=-4

∴ P(-4, 0)
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24 정답 및 해설

03	 답 P(1, 0)

점 P의 좌표를 (a, 0)으로 놓으면 

APÓ="Ã(a+1)Û`+3Û`, BPÓ="Ã(a-4)Û`+2Û`

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

aÛ`+2a+10=aÛ`-8a+20, 10a=10    ∴ a=1

∴ P(1, 0)

04	 답 P(0, 1)

점 P의 좌표를 ( 0 , b)로 놓으면

APÓ=®É 1 +(b+2)Û` , BPÓ=®É 9 +bÛ`

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서

1 +(b+2)Û`= 9 +bÛ` 

bÛ`+4b+5=9+bÛ`, 4b= 4

∴ b= 1

따라서 점 P의 좌표는 ( 0 , 1 )이다.

05	 답 P(0, -2)

점 P의 좌표를 (0, b)로 놓으면 

APÓ="Ã2Û`+(b+1)Û`, BPÓ="Ã1Û`+bÛ`

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서

4+(b+1)Û`=1+bÛ`

bÛ`+2b+5=bÛ`+1

2b=-4    ∴ b=-2

∴ P(0, -2)

07	 답 P(4, 4)

점 P의 좌표를 (a, a)로 놓으면 

APÓ=(a+1)Û`+(a-3)Û`, BPÓ=(a-5)Û`+(a+1)Û`

그런데 APÓ= BPÓ 이므로 APÓ Û`= BPÓ Û` 에서

2aÛ`-4a+10=2aÛ`-8a+26

4a=16    ∴ a= 4

따라서 점 P의 좌표는 ( 4 , 4 )이다. 

06	 답 P{0, 
6
5 }

점 P의 좌표를 (0, b)로 놓으면 

APÓ="Ã3Û`+(b-7)Û`, BPÓ="Ã5Û`+(b+3)Û`

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

9+bÛ`-14b+49=25+bÛ`+6b+9, 20b=24

∴ b= 24
20 = 6

5

∴ P{0, 65 }

08	 답 P{- 5
4 , -5

4 }

점 P의 좌표를 (a, a)로 놓으면 

APÓ="Ã(a-5)Û`+aÛ`, BPÓ="Ã(a+7)Û`+(a+4) Û`

그런데 APÓ=BPÓ이므로 APÓ Û`=BPÓ Û`에서 

2aÛ`-10a+25=2aÛ`+22a+65

32a=-40    ∴ a=- 5
4

∴ P{- 5
4 , -

5
4 }

09	 답 P(1, 2)

점 P의 좌표를 (a, b)로 놓으면 점 P(a, b)는 직선 y=2x 위에 

있으므로 b=2a y ㉠

또, APÓ=BPÓ에서 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로

(a+1)Û`+bÛ``=(a-3) Û`+(b-4)Û`

aÛ`+2a+1+bÛ`=aÛ`-6a+9+bÛ`-8b+16

8a+8b= 24     ∴ a+b= 3  y ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b= 2

따라서 점 P의 좌표는 (1, 2 )

[다른 풀이]

직선 y=2x 위의 점 P(a, 2a)라 놓으면 

APÓ=BPÓ에서 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로 

(a+1)Û`+(2a)Û`=(a-3)Û`+(2a-4)Û`

aÛ`+2a+1+4aÛ`=aÛ`-6a+9+4aÛ`-16a+16

24a=24    ∴ a=1

∴ P(1, 2)

10	 답 P(1, 2)

점 P의 좌표를 (a, b)로 놓으면 점 P(a, b)는 

직선 y=x+1 위에 있으므로 b=a+1 y ㉠

또, APÓ=BPÓ에서 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로

(a-1)Û`+(b+2)Û`=(a-5) Û`+(b-2)Û`

aÛ`-2a+1+bÛ`+4b+4=aÛ`-10a+25+bÛ`-4b+4

8a+8b=24    ∴ a+b=3 y ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=2    ∴ P(1, 2) 

[다른 풀이]

직선 y=x+1 위의 점 P(a, a+1)이라 놓으면 

APÓ=BPÓ에서 APÓ Û`=BPÓ Û`이므로 

(a-1)Û`+(a+1+2)Û`=(a-5)Û`+(a+1-2)Û`

(a-1)Û`+(a+3)Û`=(a-5)Û`+(a-1)Û`

aÛ`+6a+9=aÛ`-10a+25, 16a=16

∴ a=1

∴ P(1, 2)
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03	 답 D{- 1
2 , - 3

2 }

ADÓ가 ∠A의 이등분선이므로 

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ

ABÓ="Ã(5-2)Û`+(0+4)Û`='¶25 =5

ACÓ="Ã(5+7)Û`+(0-5)Û`='¶169 =13

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ=5`:`13

따라서 점 D는 선분 BC를 5`:`13으로 내분하는 점이므로 

D{ 5_(-7)+13_2
5+13 , 

5_5+13_(-4)
5+13 }, 즉

D{- 1
2 , -

3
2 }

04	 답 D(1, -1)

ADÓ가 ∠A의 이등분선이므로 

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ

ABÓ="Ã(2-1)Û`+(-1-1)Û`='5

ACÓ="Ã(1-0)Û`+(1+1)Û`='5

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ=1`:`1

따라서 점 D는 선분 BC를 1`:`1로 내분하는 점(중점)이므로 

D{ 2
2 , 

-1-1
2 }, 즉 D(1, -1)

05	 답 D{ 35 , 
2
5 }

ADÓ가 ∠A의 이등분선이므로 

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ

ABÓ="Ã(3-1)Û`+(-2-0)Û`='8 =2'2

ACÓ="Ã(3-0)Û`+(-2-1)Û`='¶18 =3'2

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ=2`:`3

따라서 점 D는 선분 BC를 2`:`3으로 내분하는 점이므로 

D{ 2_0+3_1
2+3 , 

2_1+3_0
2+3 }, 즉 D{ 3

5 , 
2
5 }

06	 답 D{ 52 , 
5
2 }

ADÓ가 ∠A의 이등분선이므로 

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ

ABÓ="Ã(4-0)Û`+(-2-0)Û`='¶20 =2'5

ACÓ="Ã(10-4)Û`+(10+2)Û`="Ã6Û`+12Û`='¶180 =6'5

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ=1`:`3

따라서 점 D는 선분 BC를 1`:`3으로 내분하는 점이므로 

D{ 1_10+3_0
1+3 , 

1_10+3_0
1+3 }, 즉 D{ 5

2 , 
5
2 }

07	 답 ⑴ CDÓ   ⑵ D

▶ 문제편 

p.30~33단원 마무리 평가 [0 1 ~ 1 2]

01	 답 ③

ABÓ=|x-2|=5, x-2=Ñ5

∴ x=-3 또는 x=7

따라서 모든 x의 값의 합은

-3+7=4

02	 답 ①

ABÓ=|3-(-1)|=4이므로

ACÓ=|-1-x|=4, x+1=Ñ4

∴ x=-5 (∵ 세 점 A, B, C는 서로 다른 세 점이므로)

x=3이면 C(3)=B(3)이 되므로 서로 다른 세 점이라는 조건에 

맞지 않는다.

수력  

03	 답 ④

ABÓ="Ã(1-a)Û`+(3-a-4)Û`=2'3 에서

(1-a)Û`+(-a-1)Û`=12, aÛ`-2a+1+aÛ`+2a+1=12

2aÛ`=10, a Û`=5    ∴ a='5 (∵ a>0)

04	 답 ①

ABÓ‌�="Ã(6-a)Û`+(a-4)Û`="ÃaÛ`-12a+36+aÛ`-8a+16� 	

="Ã2aÛ`-20a+52="Ã2(aÛ`-10a+25-25)+52� 	

="Ã2(a-5)Û`+2

따라서 선분 AB의 길이의 최솟값은 '2 이다.

02	 답 D{ 83 , -8
3 }

ADÓ가 ∠A의 이등분선이므로 

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ

ABÓ="Ã(1+2)Û`+(-2-2)Û`='¶25 =5

ACÓ="Ã(6+2)Û`+(-4-2)Û`='¶100 =10

ABÓ̀ :`ACÓ=BDÓ̀ :`CDÓ=5`:`10=1`:`2

따라서 점 D는 선분 BC를 1`:`2로 내분하는 점이므로 

D{ 1_6+2_1
1+2 , 

1_(-4)+2_(-2)
1+2 }, 즉

D{ 8
3 , -

8
3 }

05	 답 ④

ACÓ="Ã(a-1)Û`+(2-3)Û`="Ãa Û`-2a+1+1="ÃaÛ`-2a+2,

BCÓ="Ã(a-3)Û`+(2-5)Û`="ÃaÛ`-6a+9+9="ÃaÛ`-6a+18

에서 ACÓ Û`=BCÓ Û`이므로

aÛ`-2a+2=aÛ`-6a+18, 4a=16    ∴ a=4
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06	 답 ④

APÓ=BPÓ에서

"Ã(a-4)Û`+(0-1)Û`="Ã(a-2)Û`+(0-3)Û`

양변을 제곱하여 정리하면

aÛ`-8a+16+1=aÛ`-4a+4+9

4a=4    ∴ a=1

07	 답 ③

점 P의 좌표를 (a, 0)이라 하면 APÓ=BPÓ에서

APÓ Û`=BPÓ Û`이므로  

(a+2)Û`+(0+1)Û`=(a-2)Û`+(0-5)Û`

aÛ`+4a+4+1=aÛ`-4a+4+25

8a=24    ∴ a=3    ∴ P(3, 0)

한편, 점 Q의 좌표를 (0, b)라 하면 AQÓ=BQÓ에서

AQÓ Û`=BQÓ Û`이므로

(0+2)Û`+(b+1)Û`=(0-2)Û`+(b-5)Û` 

4+bÛ`+2b+1=4+bÛ`-10b+25

12b=24    ∴ b=2

∴ Q(0, 2)

∴ PQÓ="Ã3Û`+2Û` ='¶13

08	 답 ①

APÓ=BPÓ에서

"Ã(a-2)Û`+(a-1)Û`="Ã(a+3)Û`+(a-4)Û`

2aÛ`-6a+4+1=2aÛ`-2a+9+16

4a=-20    ∴ a=-5

09	 답 ③

점 P(a, b)는 직선 y=-x+2 위에 있으므로 

b=-a+2    ∴ a+b=2 y ㉠

또, APÓ=BPÓ이므로

"Ã(a-2)Û`+(b-3)Û`="Ã(a-1)Û`+(b-4)Û`

양변을 제곱하여 정리하면

aÛ`-4a+4+bÛ`-6b+9=aÛ`-2a+1+bÛ`-8b+16

-2a+2b=4    ∴ -a+b=2 y ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=0, b=2    ∴ ab=0

10	 답 ③

오른쪽 그림과 같이 점 A의 

x축에 대한 대칭점은

A'(-2,-1)이다.

이때, APÓ=A'PÓ이므로

x축 위의 임의의 점 P에 대하여

APÓ+BPÓ=A'PÓ+BPÓ¾A'BÓ

A'BÓ="Ã(1+2)Û`+(3+1)Û`="Ã3Û`+4Û`=5

∴ APÓ+BPÓ¾5

따라서 APÓ+BPÓ의 최솟값은 5이다.

11	 답 13

점 P가 y축 위에 있으므로 점 P의 좌표를 (0, b)로 놓자.

APÓ Û`+BPÓ Û`‌�=(0+2)Û`+(b-5)Û`+(0-2)Û`+(b-1)Û`� �

=4+bÛ`-10b+25+4+bÛ`-2b+1� 	

=2bÛ`-12b+34=2(bÛ`-6b+9-9)+34� 	

=2(b-3)Û`+16

이므로 APÓ Û`+BPÓ Û`은 b=3일 때 최솟값 a=16을 가진다.

∴ a-b=16-3=13

12	 답 30

점 P의 좌표를 (x, y)(x>0, y>0)라 하면

OPÓ Û`+APÓ Û`+BPÓ Û`

=xÛ`+yÛ`+(x-6)Û`+yÛ`+xÛ`+(y-3)Û`

=xÛ`+yÛ`+xÛ`-12x+36+yÛ`+xÛ`+yÛ`-6y+9

=3xÛ`-12x+3yÛ`-6y+45

=3(xÛ`-4x+4-4)+3(yÛ`-2y+1-1)+45

=3(x-2)Û`+3(y-1)Û`+30

따라서 x=2, y=1일 때, OPÓ Û`+APÓ Û`+BPÓ Û`의 최솟값은 30

13	 답 ②

삼각형 ABC는 ∠C가 직각인 직각삼각형이므로

ABÓ Û`=ACÓ Û`+BCÓ Û`에서

ABÓ Û`=(2+1)Û`+(-1-3)Û`=25이고,

ACÓ Û`+BCÓ Û`

=(a+1)Û`+(a-3)Û`+(a-2)Û`+(a+1)Û`

=aÛ`+2a+1+aÛ`-6a+9+aÛ`-4a+4+aÛ`+2a+1

=4aÛ`-6a+15

이므로 4aÛ`-6a+15=25에서

4aÛ`-6a-10=0, 2aÛ`-3a-5=0 y ㉠

따라서 모든 a의 값의 합은 이차방정식의 근과 계수의 관계에 

의하여 ㉠의 이차방정식의 두 근의 합과 같으므로 
3
2 이다.

14	 답 ①

그림과 같이 선분 BC를 x축으로 하고 선분 BC의 

수직이등분선을 y축으로 잡으면 선분 BC의 중점 M은 원점이 

된다.
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이때, 세 점 A, B, C의 좌표를 각각 

A(a, b), B(-c, 0), C(c, 0)으로 나타낼 수 있다.

ABÓ Û`+ACÓ Û`‌�=(a+c)Û`+bÛ`+(a-c)Û`+bÛ`� �

=aÛ`+2ac+cÛ`+bÛ`+aÛ`-2ac+cÛ`+bÛ`� 	

=2( aÛ`+bÛ`+cÛ` ) y ㉠

2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)‌�=2{(aÛ`+bÛ`)+(-c)Û`}� �

=2(aÛ`+bÛ`+cÛ`) y ㉡

㉠, ㉡에 의하여

ABÓ Û`+ACÓ Û`=2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)

15	 답 ①

중선정리에 의하여 ABÓ Û`+ACÓ Û`=2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)
6Û`+4Û`=2{(3'2 )Û`+BMÓ Û`}, 52=2(18+BMÓ Û`)
26=18+BMÓ Û`    ∴ BMÓ Û`=8

∴ BMÓ=2'2

16	 답
2'2
3

중선정리에 의하여 ABÓ Û`+ACÓ Û`=2(AMÓ Û`+BMÓ Û`)

한편, BMÓ= 1
2 BCÓ= 1

2 _6=3이므로

3Û`+5Û`=2(AMÓ Û`+3Û`), 34=2(AMÓ Û`+9)
17=AMÓ Û`+9    ∴ AMÓ Û`=8

∴ AMÓ=2'2

따라서 점 G는 삼각형 ABC의 무게중심이므로

GMÓ= 1
3 AMÓ= 1

3 _2'2 = 2'2
3

17	 답 ②

선분 AB를 1`:`4로 내분하는 점은 점 C,

선분 AB를 3`:`2로 내분하는 점은 점 E이다.

18	 답 ③

두 점 A(-2), B(3)에 대하여 선분 AB의 중점이

M(x)이므로 x= -2+3
2 = 1

2

19	 답 ③

두 점 A(4), B(x)에 대하여 선분 AB를 2`:`3으로 내분하는 

점이 C(2)이므로 

2_x+3_4
2+3 =2에서 

2x+12
5 =2

2x+12=10에서 2x=-2

∴ x=-1

21	 답 ②

두 점 A(1, 6), B(-2, 1)에 대하여 ABÓ를 3`:`1로 내분하는 

점이 P(a, b)이므로 

a= 3_(-2)+1_1
3+1 =- 5

4 , b=
3_1+1_6

3+1 = 9
4

∴ a+b=- 5
4 + 9

4 = 4
4 =1

20	 답
3
4

두 점 A(-4), B(10)에 대하여 점 P(2)는 선분 AB를 

m`:`n으로 내분하는 점이므로

2= m_10+n_(-4)
m+n 에서 2= 10m-4n

m+n

2m+2n=10m-4n

8m=6n    ∴ 
m
n = 3

4

22	 답 ③

두 점 A(-1, a), B(b, 3a)의 중점의 좌표는

{-1+b
2 , 

4a
2 }=(2, 8)

-1+b=4    ∴ b=5

4a=16    ∴ a=4    ∴ a+b=4+5=9

23	 답 ③

두 점 B(3, 2), A(a, 6)에 대하여 선분 BA를 3`:`1로 내분하는 

점 P의 좌표는 { 3_a+1_3
3+1 , 

3_6+1_2
3+1 }=(0, b)

3a+3
4 =0, 3a+3=0    ∴ a=-1

18+2
4 =b, 204 =b    ∴ b=5

∴ a+b=-1+5=4

24	 답 2'5

B(5, -2), A(-1, 1)에 대하여 선분 BA를 1`:`2로 내분하는 

점 E의 좌표를 (x, y)라 하면

x= 1_(-1)+2_5
1+2 = -1+10

3 = 9
3 =3,

y= 1_1+2_(-2)
1+2 = 1-4

3 = -3
3 =-1

이므로 E(3, -1)

따라서 C(1, 3)이므로 

CEÓ="Ã(3-1)Û`+(-1-3)Û`="Ã2Û`+(-4)Û`='¶20 =2'5

25	 답 ③

두 점 A(-2, 3), B(2, -1)에 대하여 선분 AB를 m`:`n으로 

내분하는 점 P의 y좌표가 0이므로

m_(-1)+n_3
m+n =0, m=3n    ∴ m`:`n=3`:`1

따라서 점 P의 x좌표는 x= 3_2+1_(-2)
3+1 = 4

4 =1
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